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ANOTACE

Prdce vznikla na zdkladé praktické potfeby ucitel 78, ktefi k
procvigeni ur¢itého oddilu uéiva spotfebuji velké mnoZstvi monotema-
tickych dloh.

Na zdklad& podrobné analyzy utiva "Konstantn{ proud v kovech"
byla sestavena banka 148 tloh, z nichZ je 70 iloh plivodnich. Obsah iloh a
jejich fazenf respektuji strukturu pfedmé&tu a piislu§né didaktické
poZadavky.

ANNOTATION

The final project emerged from the primary school teachers' demand
for a big amount of different exercises to practise a particular part of the
subject matter.

On the basis of a detailed analysis of the subject matter "Constant

currant in metals" the bank of 148 exercises was compiled; 70 exercises are
self - designed materials. Contents of the exercises and their order respect

the structure of the subject matter and respective methodical requirements.

ZUSAMMEN FASSUNG

Die Arbeit entstand auf dem Grund der praktischen Bediirfnisse der
Grundschullehrer, die zum Einiiben bestimmtes Lehrstoffes groBe Menge
von den Aufgaben brauchen.

Auf dem Grund ausfiihrlicher Analyse des Lehrstoffes
"Konstantstrom in Metallen” war eine Bank von 148 Aufgaben
zusammengestellt, von denen 70 original sind. Der Inhalt und die
Aufstellung der Aufgaben respektieren die Fachstruktur und zugehorige
didaktische Aufforderungen.
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1. UVOD

V prdci jsme se zaméfili na problematiku vykladu Ohmova zdkona v
utivu fyziky v 8. ro¢niku zdkladni koly. Toto u&ivo je pro Zdky velice
atraktivni. Seznamuji se napiiklad s podstatou technickych zafizenf, kterd
znaji z b&*ného Zivota, a dostdvaji pifleZitost samostatn¢ sestavovat
jednoduché elektrické obvody. Vlastn{ &innosti si Zdci 1épe zapamatujf latku
a také se naudf pracovat s m&ficimi piistroji. Zdci zaZivajf jisté motivacni
vzruieni pii zji§tovani zavislosti mezi novymi fyzikdlnimi veli¢inami a také
rozvijeji své motorické dovednosti. Vyutovdni se tak stdvd zajimavé&)Sim.

Ukolem uditele je vyloZit ldtku Zdkovi a zprostfedkovat mu jeji
osvojeni. Zdroveii by si mé&l uitel ovéfit efektivitu svého piisobeni. K tomu
md k dispozici napf. rizné formy zkou$ek: ustni, pisemnou, praktickou.
KaZdy ucitel potfebuje mit co nejv&tsi mnoZstvi prikladi - tzv. "banku" -
pro rizné druhy zkouSek, protoZe by se nemély opakovat lohy stejného
typu jen s rizné obméfovanymi hodnotami. U&ebnice jsou velmi
omezenym zdrojem piikladd, v soutasné dob& nejsou k dispozici ani
vhodné sbirky uloh.

Cilem prdce je analyza Casti vybraného uciva z fyziky ( discipliny ),
jeho rozdélenf na dil&f problémy a pifprava vhodnych iloh k jeho ovérent.

Ve vysoko3kolské pedagogice byvd zvykem nazyvat mens{
tematické celky uCiva studijnfmi jednotkami [ 1 ]. V tomto pfipadé€ se jedna
o ucivo "Konstantni proud v kovech". Price je zamé&fena na Ohmiv zdkon a
problematiku elektrického odporu. Pro zjednoduseni formulaci budeme
termin studijni jednotka pouZivat jen v kapitole 2. V prdci se obas uZivd
slovo "priklad" jako synonymum pro slovo "tloha". Fyzikdln{ terminologie
disledné vychdzi z platnych u&ebnic a Slovniku Skolské fyziky [ 2 ].

Analyza u€iva pro vybér dloh vychdzi ze struéného zopakovéni po-
tiebné partie z nauky o elektiing tak, jak se obvykle probird na vysoké ¥kole
[ 3.4



2. CILE STUDIJNI JEDNOTKY

V této kapitole stanovime ¥ir¥f cil studijni jednotky "Konstantni
proud v kovech" a rozdélime ucivo na uZsi cile. Vymezeni Sir§iho cile slou-
%1 uiteli ke kontrole celkového zvlddnutf ldtky, uZsi cile mohou vyuZit Zdci
pro autokorekei. UZSi cile jim mohou byt pfedloZeny napf. formou kontrol-
nich otédzek.

Splnéni Eirsiho cile je podminéno splnénim celé fady uZz8ich cfld.
Vybrali jsme jen takové uZsi cile, k jejichZ spln&ni je tfeba vyfeSit Kvantita-
tivni, eventudlng kombinované ilohy. V prdci jsou zaddvdny tlohy textové
a grafické. Vzhledem k zadani prdce neuvddime zdmérné praktické ulohy,
tzn. dlohy vyZadujicf jakékoliv mé&Feni.

U¢ivo "Konstantni proud v kovech" je uZsi &dsti uciva "Zdkony
elektrického proudu v obvodech".

2.1 Sir¥ cfl

Popsat jednoduchy elektricky obvod, vysvétlit jeho charakteristické
prvky a zdsady zapojovdni. Objasnit Ohmilvy zdkon, pouZit ho v jednodu-
chych vypoctech a demonstrovat jeho praktické uZiti ( méreni ampérme-
trem, voltmetrem, vysledny odpor soustavy rezistori ).

2.2 UZSicile

1. Popsat jednoduchy elektricky obvod, rozliit jeho prvky a pfifadit
k nim charakteristické veli¢iny. Vysvétlit zdasady zapojovani prvki jednodu-
chého elektrického obvodu.

2. Urtit zdvislost elektrického proudu protékajictho vodi¢em na e-
lektrickém napéti mezi konci vodife. Definovat a vysvétlit elektricky odpor
vodice, zavést jednotku elektrického odporu ( ohm ).

3. Definovat a interpretovat Ohmiv zdkon, pomoci matematického
vyjddfenf aplikovat Ohmiv zdkon pfi feSenf jednoduchych tloh.

4. Vysvétlit a ilustrovat zdvislost elektrického odporu vodie na je-
ho délce, obsahu kolmého fezu a materidlové konstantg.

5. Napsat vztah pro vypocet a ur¢it vysledny odpor spotfebi&ii spo-
Jenych za sebou ( sériové ) a vedle sebe ( paralelné ) a v kombinaci t&chto
zapojent.
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3. KONSTANTNI PROUD V KOVECH
Vyklad vychdzi z piedstav klasické elektronové teorie, podle niZ e-
lektrony v kovech konajf chaoticky pohyb urcitou rychlosti. Tato rychlost

: m
z4visf na teploté kovu a napf. pfi pokojové teploté je ¥idu asi 10° —10° =

Vné&j3i elektrické pole zplisobuje, Ze se pfes tento neuspofddany pohyb ele-
ktronti preklddd pohyb uspofddany. Tak vznikd elektricky proud [ 3 ].

3.1 Volné elektrony v kovech :

Vnéj8i homogenni pole intenzity E plsobi na volny elektron v ko-
vu s ndbojem e silou

F=¢.E. (1)

Podle piedstav klasické elektronové teorie se plisobenim této sily

volné elektrony pohybuji rychlosti v ve sméru délky vodice. Kdyby se
volné elektrony pohybovaly ve vakuu, jejich rychlost by se zvy3ovala v
zdvislosti na Case - elektrony by konaly rovnomémé zrychleny pohyb. Tim
by se zvySovala hodnota elektrického proudu I.
V kovovych vodicich se volné elektrony pfi svém pohybu neustdle srdZeji s
ionty mfiZky a preddvaji jim svou kinetickou energii ziskanou v elektric-
kém poli. Konstantni vnéji elektrické pole vyvold uvnitf vodice konstantni
elektricky proud.

V kovovém vodici protékaném proudem I vybereme dva pii¢né
fezy vzddlené o délku /. Jejich potencidly jsou ¢,,@,. Elektrické napéti
mezi t€mito fezy bude

u=@,-¢,=E.l . £2)

Elektrony se ve voditi budou pohybovat proti sméru vektoru elek-
trick€ intenzity E . Jejich volnd drdha pohybu ( tj. drdha elektronu mezi
dv€ma po sob€ bezprostiedné ndsledujicimi srdZkami s ionty miiZky ) je

velmi mald, proto i rychlost uspofddaného pohybu volnych elektrond nynf
nahradime stfednf{ rychlosti v; ve smé&ru tohoto pohybu.

9, 9,

Eg1

Obr. 3.1



3.2 Elektricky proud

Elektricky proud ( jev ) je usporddany pohyb nosi¢i elektrického
ndboje. Projde-li prifezem vodite za dobu ¢ vZdy ndboj Q , zavadime
elektricky proud ( konstantn{ v &ase ) jako skaldmni veliinu

jl (3)
!

Kdy? elektricky ndboj Q je uloZen v urgitém objemu vodi¢e o pri-
fezu § a délce I, miZeme jeho velikost vyjddiit
D=n.e5.l. (4)
kde n je pocet volnych elektronti v objemové jednotce.
Dosazenim vztahu ( 4 ) do ( 3 ) vychdzi pro velikost elektrického

proudu vztah
Q

I=T=n.e.S.%=n.e.S.vs, (5)

kde v, je stfedni rychlost uspofddaného pohybu elektrond. Stfedn{ rychlost
uspofddaného pohybu elektroni je pak :
e 0+v,., (6)
s 2 ’
kde v__. je maximdlni rychlost elektronii, tzn. rychlost elektroni tésné pred

sraZkou s ionty miiZKy. Rychlost elektroni bezprostfedné po srdZce je nu-

lova. Mezi dvéma po sobé nasledujicimi sraZkami uplyne tzv. stfedni doba
T volného pohybu elektront. Vyjadiime-li

v, =a.T, (7
kde a je zrychleni elektronii v Case 7, je podle (6)
O+art
ey h (8)

Zrychleni a ve sméru délky vodice je pak podle ( 1) podil sily F a

klidové hmotnosti elektront m
F ok

m m

(9)

Dosazenim vztahu ( 9 ) do ( 8 ) ur¢ime stfedni rychlost uspofddané-

ho pohybu elektroni :
_0+a.1_1ekE

Vg = = ‘
. 2 2.m
Vztah pro vypocet elektrického proudu ( 5 ) po dosazeni za v, ze
vztahu ( 10 ) bude :

(10)

ned.E.et _ ne.S.E.1

2.m 2.m

I=neS.vg=

(11)

Podil elektrického proudu I a priifezu vodi&e S je hustota elektric-
kého proudu

I == (12)



3.3 Ohmiiv zdkon. Elektricky odpor

Predpoklddejme, Z¢ v naSem pifpadé j = konst v kaZdém bodé
plochy § a smé&r pohybu elektronii souhlasf se smérem i orientacf normaly
této plochy ( proudovd hustota je obecné vektorovou velifinou [ 2 ] ).
Potom

'=E'n'eT=E.ﬂ/, (13)
2.m
kde y je konduktivita daného kovu :
2
= nte (14)
2.m

V idedlnim vodi&i, jehoZ teplota je konstantni, poet volnych e-
lektronti téZ konstantni, se doba jejich volného pohybu ve vodi&i nemé&ni.
Hustota proudu j je proto podle ( 13 ) im&md intenzit€ E elektrického po-
le, coZ vyjadfuje Ohmiiv zdkon v diferencidlnim tvaru. Ohmilv zdkon v in-
tegrdlnim tvaru vyplyvd ze vztahu ( 11):

2
n.e.t eolth ol
I=S.E. =YS.E=¢8—=—=—.
TRAeE i e
.S
U
[=—. 15
R (15)
kde R je elektricky odpor ( rezistance ) vodiCe :
!
R=—-. 16
o (16)

Takovy vodi& s odporem R se nazyva rezistor. Elektricky odpor R vodice
tedy zdvis{ na geometrickych a elektrickych vlastnostech vodie. Jednotkou
elektrického odporu je ohm ( Q).

Vztah ( 15) je matematickym vyjddfenim Ohmova zdkona, jenZ je
jednim ze zdkladnich zdkoni elektrického proudu : Elektricky proud v
kovovem vodici je primo iimérny napéti mezi konci vodice a ne-
primo imérny elektrickému odporu vodice .

Podle ( 15) plati, Ze elektrickym odporem 12 se vyznacuje vodi&,
kterym pfi napéti 1V proSel proud 1A :

ol i
1A
Prevricend hodnota konduktivity je rezistivita p :

1
=~ . 17
P y (17)

Dosazenim ( 17 ) do ( 16 ) plati pro vypocet elektrického odporu vodite
[ [
=p.—. (18)

L
Y'S



3.4 Vysledny odpor soustavy rezistor(

Rezistor je prvek elektrického obvodu, ktery je charakterizovdn svym
odporem R [ 2 ]. N&kolik rezistor@i ( napf. tfi ) s odpory R,,R,,R,miiZeme

pripojit k vodi&i s elektrickym proudem I bud' vedie sebe nebo za sebou
[4] (obr.3.2,1esp.3.3.).

3.4.1 Vysledny odpor rezistorl spojenych vedle sebe
V3echny rezistory na obr.3.2. jsou pfipojeny ke stejnému napéti U'.
Pro jednotlivé proudy prochdzejici rezistory plati

Fpy
Rl
el
R2
U
I,=—. 19
=R, (19)
Celkovy proud v ¢ase 1 podle zdkona zachovdni elektrického ndboje je
1=2+£+£=U.2i, (20)
Rl R2 RJ RK

Z tohoto vztahu vyplyva pro soustavu rezistori spojenych vedle sebe ( para-

leln€ ) jejich vysledny odpor
U 1

T
1 E};

(21)

Odtud
L Z—l—. (22)
R R,
Pri zapojeni rezistorii vedle sebe se prevrdcend hodnota
vysledného odporu rovnd souctu prevrdcenych hodnot jednotlivych
odporii .

I, R,
rT—{ 33—
Lol 2oy
Ry
li,—r_j——-
>
h U

Obr. 3.2.
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.4.2 Vysledny odpor rezistorti spojenych za sebou
Pfi spojeni rezistorii za sebou ( v sérii , obr. 3.3. ) prochdz{ kaZzdym
rezistorem stejny elektricky proud / a na jednotlivych rezistorech je napéti

U, =LE,. (23)
iy
Uy

Obr. 3.3.

Celkové napéti U , ke kterému je soustava rezistorl pripojena, je
Ul =N LR.~IS R (24)

z tehoZ plyne pro celkovy odpor soustavy rezistori spojenych za sebou ( sé-
rioveé )

R:%:ZRK. (25)

PFi zapojeni rezistorii za sebou se celkovy odpor soustavy
rovnd souctu odporii jednotlivych rezistorii .



4. SBIRKA ULOH

U¢ivo jsme rozdélili na dil&i problémy, jeZ byly formulovdny v &dsti
"2.2 UZi cile". Z nich vychdzi zdkladnf sled loh. Dal¥i pofadi uloh respek-
tuje strukturu predmétu [ 5 ], tj. nejprve jsou zafazeny tlohy ove&fujici zna-
lost a pochopeni jevi, potom veli&in atd. Konené jsou dlohy fazeny podle
ndrocnosti odpovidajici Bloomové taxonomii [ 1 ], tj. od uloh ové&fujicich
znalosti konkrétnich poznatki aZ po ulohy aplika&ni, ilohy na analyzu atd.

Jako podklad pro zdkladni vybér uloh slouZily sbirky [ 6 - 15 ].
Nékteré piiklady bylo moZno prevzit doslova, jiné bylo nutno z riiznych
divodl ( ndzvy zastaralych technickych zafizeni, zastaraly zpisob vy-
jadfovéni ) preformulovat a konkretizovat. Ze 148 iloh zafazenych do
sbirky je 70 piikladii pivodnich ( v textu jsou oznaeny znaCkou * za C&is-
lem tlohy ). Uplny vy&et piivodnich piikladi je uveden v piiloze na str.

Sbirka tloh je uréena uciteliim, proto jsou nékteré piiklady zim&mé
uvedeny v obecné formé&, aby je bylo moZno prizpusobit konkrétnim
podminkdm. Na zaC4tku kaZdého oddilu je nékolik prikladii vzorové feSeno
podle obvyklého schematu : zaddni — zdpis potfebnych veli€in vetné
prevodu jednotek — vzorec / postup — &iselné dosazeni — vysledek —
odpovéd'. U zbyvajicich obdobnych tiloh je vynechdno &iselné feSenf a uvd-
di se jen vysledek. ObtiZn&j8i souhrnné tlohy ( na konci kaZzdého oddilu )
jsou obvykle feSené.

Vzhledem k béZnému pouZiti kalkuldtori nebylo nutné upravovat
zaddvané hodnoty tak, aby Zici dospéli k celo¢iselnym feSenim.

4.1 Priichod elektrického proudu obvodem
4.1.1 Podminky prichodu elektrického proudu obvodem

1) Th Zdrovky jsou zapojeny podle obrdazku 4.1. Ur¢i, které vypinace
uzavfes, aby svitily soutasné pouze Zérovky :a) Z,,Z, ,b) Z,,Z,,

c) Z,,Z;.

Si Z‘ Sg 21

O 8

o - iyt

_1|+
|

Obr. 4.1.:Schema k tloze ¢&. 1.
ReBent i iS85 0) 185858, 50) 858 +

12
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2 ) Tii Zdrovky jsou zapojeny podle obr. 4.2. Urti, které vypinace
uzavie§, aby svitily vZdy soucasné pouze Zdrovky :a) Z,,Z, ,b) Z,,Z,,

C ) Lo s‘ Z4 52
—
- -
- |+

Obr. 4.2.:Schema k iloze &. 2.
Refentis;a )8, :8:.8,,b):8585.¢) 8.5,

3* ) Zarad' do elektrického obvodu na obr. 4.3. druhy vypina& tak, abys

mohl postupné rozsvitit jednu, dvé, tfi, &tyfi Zarovky. Které Zdrovky budou
v jednotlivych pripadech svitit ?

“o . —®

L
) zz® E .
T |
:'"(0'-1
S 1
el

Obr. 4.3.:Schema k uloze &. 3.
Resenf:a) 1 Zirovka: S, vyp., S, zap., sviti Z, ,
b) 2 Zirovky : §, a §, zap., sviti Z,, Z, :
c)3 zarovky : S 2 S, Vyp., sviti Z,,Z,,Z,,
d) 4 Zarovky : §,zap., S,vyp., svitf 2l 2y 2,
Druhy vypinat je zakreslen &arkované v obr. 4.3.

4* ) Dopln' do schematu na obr. 4.4. dva vypinate tak, abys mohl pos-
tupné rozsvitit jednu, dvé, tfi Zarovky. Které Zdrovky budou v jednotlivych
piipadech svitit 7
Regeni:a) 1 Zirovka: S,vyp., S, zap., sviti Z,,

b) 2 Zarovky : §, zap., S, vyp.,svili Z,,Z,,
c)3Zirovky: §, , S, zap.,svilf Z,,Z,,Z,.

Oba vypinace jsou zakresleny &drkované v obr. 4.4,

13



Obr. 4.4.: Schema k uloze ¢. 4 .

5* ) Zarad' do elektrického obvodu na obr. 4.5. dva vypinace tak, abys
mohl postupné rozsvitit jednu, dvé, tfi, Etyfi Zarovky. Které Zarovky budou
v jednotlivych pfipadech svitit ?

Sz Z,
-
—r
51 -~
R e ] -

=

&

Obr. 4.5.: Schema k iloze €. 5 .
Re¥eni: a) 1 Zdrovka: S, zap., S, vyp., sviti Z,,
b) 2 Zirovky : §, , S, zap.,svitl Z,,Z,,
c)3Zirovky: S, , S, vyp.,sviti Z,,Z,,Z,,
d) 4 Zarovky : §, vyp., S, zap., svitf Z,,Z,,Z,,Z,.

Oba vypinale jsou &drkované zakresleny v obr. 4.5.

6) Do elektrického obvodu na obr. 4.6. dopln":

a ) oznacenf{ poli el. &ldnku,

b)) zapojeni ampérmetru tak, aby méfil el. proud prochdzejici Zirovkou Z,,
¢ ) zapojeni voltmetru tak, aby méfil el. napéti U na svorkdch Zdrovky Z,,
d) vypinal §, tak, aby ovlddal pouze Zirovku Z,,

e ) vypinal §, tak, aby ovladal cely obvod.

ReSeni : Zakresleno &rkované v obr. 4.6.



Obr. 4.6.: Schema k uloze &. 6.

7 ) Do elektrického obvodu na obr. 4.7. dopln":

a ) oznaceni poli el. ¢ldanku,
b ) zapojeni voltmetru tak, aby mé&fil el napéti na svorkiach zarovky Z,,

¢ ) zapojeni ampérmetru tak, aby méfil el. proud prochdzejici Zirovkou Z,.

Obr. 4.7.: Schema k tloze €. 7.
Resenf : Zakresleno &arkované v obr. 4.7.

8* ) Jirka si v Zelezdistvi koupil Zarovku na el. napéti 9 V a plochou ba-
terii. Doma v gardZi naSel drdt, ktery zapojil mezi baterii a Zirovku podle
obr. 4.8.a. Zdrovka se nerozsvitila, prestoZe baterie byla nova a nevybita.
Kde udélal Jirka chybu ?

Obr. 4.8.a. kuloze & 8
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Re3eni : Nakreslime-li si schema Jirkova zapojent, zjistime, Ze elektricky
obvod neni uzavien, proto jim nemiiZe prochdzet el. proud a Zdrovka
nesviti. Po uzavienf el. obvodu ( pfipojenim dalsiho vodice, viz. obr. 4.8.b. ) ;
nebude Z4rovka svitit ipIn& jasn&, protoZe je pfipojena na polovi¢ni napéti a
pfi stejném odporu ji prochdzi el. proud poloviéni hodnoty, coZ Zici pocho-
pi po probranf{ kapitoly "3.3 Ohmilv zikon. Elektricky odpor".

5
o

Obr. 4.8.b.: Schema k feSenf wlohy €. 8.

9% )  Navrhni zapojeni svétla na schodi’ti rodinného domku mezi pfize-
mim a prvnim patrem tak, abys mohl rozsvécet a zhasinat svétlo dle potfeby
( rozuméj rozsvitit, sejit dold, zhasnout, atd. ).

Reeni : Obr. 4.9.

l'f'

®—|

L« i |
M 'S,

Obr 4.9. k tloze €. 9 : Schodi§'tové zapojeni.

4.1.2 Vyuziti méficich piistroji

10)  Stupnice méficiho pristroje ( galvanometru ) je rozdélena na 30 dil-
kti. Dopln' do tabulky €.1 velikost el. proudu a napéti pro uvedené rozsahy.
ReSeni : Tab. &1, vy$rafovand &4st.

it e Bl o

voltmetr ampérmetr

rozsah | 6 V 30V I30mA | 06 .A
1dilek [ 02V 1v 1 mat 0024
20dilkGi |4V {20V | 20mA | 04 A

11) Stupnice galvanometru je rozdélena na 20 dilkd. Dopln' do tabulky
¢.2 velikost el. proudu a napéti pro uvedené rozsahy.
Regenf: Tab. &.2, vy§rafovand &dst.
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Tab. &.2:

voltmetr ampérmetr
rozsah [ 24V |12V 20mA| 04 A
Ldilek | 15V {06/ /Al 662
15 dilkd |18 VL 9/ /A/ A% Al 03 K.

12* ) Rud&icka voltmetru s m&nitelnym rozsahem, jehoZ stupnice md 30
dilk, se ustdlila na 19. dilku. Uré&i velikost mé&feného el. napéti, jsou-li jed-
notlivé rozsahy : 2) 0,03 V,b)03 V,c)1,5V,d)3V,e) 12 V.

Re¥enf :

p = pocet dilki stupnice,

d = hodnota 1 dilku,

r = rozsah,

X = hodnota mé&fené veliiny,

v = vychylka v po¢tu dilki stupnice.

a) 1. feSeni:
p =30, g x=v.d
p
r=0,03V,
v=19, o x=19.0,001
30
d=7 d=0,001V x=0,019V =19mV
=

Odpovéd": Pri rozsahu voltmetru do 0,03 V byla velikost méfeného napé&ti
19 mV.

2. feleni :
P r
r=0,03V, gkl
p
v=19, o 19.0,03
30
x =9 x=0,019V =19mV

Odpovéd': Pri rozsahu voltmetru do 0,03 V byla velikost méfeného nap&ti
19 mV.

b) p =30, x=n
p
r=03V, x=0,19V
v=19,
X=17

Odp.: Pfi rozsahu voltmetru do 0,3 V byla velikost mé&feného napéti 0,19 V.
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Vil

c)p=30, X=—
p
E=sl 5V x=0,95V
y =115
X=
Odp.: Pfi rozsahu voltmetru do 1,5 V byla velikost méfené¢ho napéti 0,95 V.
d)p=30, =L
p
=N x=1.9V
v=19
xX="
Odp.: Pfi rozsahu voltmetru do 3 V byla velikost méfeného napéti 1,9 V.
e)p=30, = Yl
p
r=12V, x="7.8V
v=19.
x=

Odp.: Pii rozsahu voltmetru do 12 V byla velikost méfené¢ho napéti 7,6 V.

13* ) Rozsah voltmetru je 24 V. Pfi méfenf el. napéti se ruCiCka ustdlila na
24. dilku stupnice, kterd ma 30 dilkd. Jakou velikost md méfené el. na-péti ?

p=30, x=2L
14

=243 x=19,2V

V=249

=7

Odp.: Velikost méreného napéti je 19,2 V.

14* ) Stupnice ampérmetru je rozdélena na 25 dilki, jeho mé&fici rozsah
jel,5 A. Jakd je velikost méfeného proudu, jestliZe se ru€icka pristroje ustd-
lila na 19. dilku stupnice ?

p=25, x=2L
P

r=15A, x=114A

y=1%9

X=1

Odp.: Velikost méfeného proudu je 1,14 A.

15* ) Rozsah méficiho piistroje je 100 mA. Pfi méfeni fyzikdlni veliCiny
se rucicka pfistroje ustdlila na 33. dilku. Jakd je velikost m&fené velitiny,



jestliZe stupnice pfistroje je rozd&lena na 40 dilkd ? O jaky méfici pfistroj se

jednd a jakou fyzikdlni veli€inu jim mé&fis ?

p =40, .14

P
r=100 mA, x=282,5mA
v =33
X="7

Odp.: Jednd se o ampérmetr, méiim jim el. proud.
Velikost mé&fené¢ho proudu byla 82,5 mA.

16* ) O kolik dilki se vychyli z nulové polohy ruci¢ka voltmetru, je-li je-
ho stupnice rozdélena na 60 dilki a velikost m&feného napéti pfi rozsahu do
6V je 4,5V?

p:ﬁo, V=£
L

]':6V, n=45

X=43\,

V=17

Odp.: Rucicka voltmetru se vychyli o 45 dilku.

17* ) Stupnice voltmetru je rozdélena na 50 dilkd, rozsah jsme zvolili do
12 V. Jakd bude vychylka ru¢i¢ky pii mé&feni el. napéti velikosti 9V ?

p:SO’ v:x_'fz
r

r=12V, =315

X=9V,

v="7

Odp.: Ruticka voltmetru se ustdli mezi 37. a 38. dilkem stupnice.

18*%) Ur& pouZity rozsah ampérmetru, jestlize pfi mé&feni el. proudu
[ = S0mA se ruci¢ka pfistroje vychylila z nulové polohy o 10 dilkid. Stup-
nice pfistroje ma 30 dilku.

p =30, r=£2
Vv

V=10, r=150mA

%x = S0mA,

=

Odp.: PouZity rozsah ampérmetru byl 150mA.

19% ) Jaky méficl rozsah byl nastaven na ampérmetru, kdyZ pii mé&feni el.
proudu [ = 0,55A se ustdlila vychylka ru¢i¢ky piistroje na 22. dilku stupni-
ce 7 Stupnice byla rozdélena na 40 dilk.
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p =40, r=—
v

N =297 r=1A

x=D S5A.

=

Odp.: Rozsah ampérmetru byl 1A.

20* ) V elektrickém obvodu jsou zapojeny dva méfici pfistroje - ampér-
metr a voltmetr. Stupnice obou pfistroji maji 40 dilkd. Ru¢i¢ka ampérmetru
se pii mé&feni el. proudu I = 0,45A ustdlila na 36. dilku stupnice. Ruficka
voltmetru se pii mé&fenf el. napéti U = 7,8V ustdlila na 13. dilku stupnice. S
Jakymi rozsahy pracovaly oba pfistroje ?

a ) ampérmetr

p =40, r=2X
v

v =36, r=0,5A

X =0,45A,

r=1

b ) voltmetr

p =40, r=E—
v

v=13, r =24V

X= 128V

=1

Odp.: Ampérmetr pracoval s rozsahem 0,5A, voltmetr pracoval s rozsahem
24V.

21*) V elektrickém obvodu jsou zafazeny dva mé&fici piistroje - voltmetr a
ampérmetr. Ruci¢ky obou pfistrojii ukazuj{ stejnou vychylku. Stupnice
ampérmetru je rozdélena na 40 dilki, pfistroj pracuje s rozsahem do
100mA. Méfeny proud I = 80mA. Jakd je hodnota el. napéti U, kdyZ rozsah
voltmetru je 12V a jeho stupnice ma 60 dilki ?

a ) ampérmetr

p =40, y=£2Z
y

r=100mA, v, =32

x = 80mA,

v, =7

b ) voltmetr : podle zadanf{ dlohy platf v, = v, =32
p =60,
t= 12V,
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¥y=32

%=1
Odp.: El. napéti méfené voltmetrem je U = 6,4V.

4.2 Ohmuyv _zdkon

4.2.1 Formulace zdkona, jednotky
22 ) Na spotiebiti pfipojeném ke zdroji elektrického napéti 1ze naméfit
urité veli¢iny. Dopln'te prehlednou tabulku.
Re¥enf . Tab. &3, vysrafovand &dst.

Tab. &€.3 k dloze €. 22 :

veli¢ina | znaCka |jednotka
el. proud | AK -
el. odpor 1Q
el.ndboj | g lc

el. nap&ti { / 1V

23) Do tabulky &.4 dopln' chybéjici udaje.
Redeni : Tab. &.4, vyrafovand dst.
Tab. &.4 k dloze &. 23 :

veli¢ina |znaCka| vzorec iedngka rozmér jedn.
i v
. proud | I == VAN ==
el. prou 5 A o %
/ 77,{ ’ ’
el. napéti | U UZAR| 1V V=AQ
A ,/ %
el. odpor| R — -(—;T— 1Q =—

24* ) Nabizime ti nékolik slovnich formulaci Ohmova zdkona. Pouze
jedna z nich je Gplna. Rozhodni, kterd.

a ) Ohmiv zdkon je vztah mezi I, U a R,

b ) Odpor vodice je pfimo imémy el. napéti a nepfimo umémy el. proudu,

c ) ElL proud protékajici vodi¢em je pfi stdlém odporu pfimo umé&rny el. na-
péti mezi konci vodice,

d ) Odpor vodice je konstantni.

Reseni: "c)".

25* ) Nabizime ti nékolik vztahi. Ktery z nich je spravnou matematic-
kou formulacf Ohmova zdkona ?



a) R=p.-§,

b)1=-q,

R
c)U=RI,
d)R:g-,

1/
€) R=R, +R +R;+...,
f).1_=_1_..+_!_+_1_+

R R R, R,
ReSeni: "b)".

26 ) Jenda uskuteénil nékolik mé&feni riznych fyzikdlnich veli¢in v
elektrickém obvodu. Z namé&fenych hodnot sestavil jednoduchou tabulku.
Pomoz mu ji doplnit.
Regenf : Tab. &.5.

Tab. ¢.5 k iloze €. 26:

I U R
an | 25V | 76256 gl D0 Loy
= 1. 84
84A [105V /] 125Q U=R.I1=12,5Q.8,4A4 =105V
Y77 1%
35471 1,754 | 0,5Q p=t =Ly
- R054

27* ) Sestav tabulku a nakresli graf zdvislosti el. proudu na el. napéti pro
stdly odpor R = 1082, zvySujeme-li napéti po jednom voltu postupné od 1V
do 10V.
Regeni : Tab. &.6 a graf 4.2.1. k uloze &. 27.

Tab. &.6 k dloze &. 27 :

ufivi|{1{21(3(4]|5 (6|7 |8 |9 |10
[ [[A]]0.1]0.2[03]0.4]0,5]0,6]0.7]08[0.9]1

R =Lkonst= 1012,
U U
]:-—:-—
R 10

28% ) Sestav tabulku a nakresli graf zdvislosti el. proudu na odporu
spotfebice, zvétsujeme-li jeho odpor od R=1Q do R=10Q po jednom
ohmu a velikost el. napéti je U =20V .

Redeni : Tab. &.7 a graf 4.2.2. k loze &. 28.



Tab. 4.2.5. k tiloze &. 28 :

R|I[Q) 1]2]|3]4|5]6]|7|8]9 |10
I [[A]]20]10]6,7]5 | 4 B3]2.8[2,5[2.2] 2

U = konst =20V,
;U_20
E R R
L{A] A
1 T /
035+ //
015 5 B /*/*
¥
D -+
2 //
et - ——

0 1 T AT B B i vv]
Graf4.2.1. ktloze & 27 I = F(U).

=

I
20 -

+

15 1
10 + +\\
5 -

SRS A T
Graf 4.2.2. k iloze & 28 : I = f(R).

4.2.2 Vyjadieni Ohmova zdkona vzorcem

29% ) Dvouplotynkovym vafitem pfipojenym ke zdroji napéti U = 220V
prochdzi el. proud I = 2,2A. Vypolti odpor varie.

Resenf :
U=220V. izg
R
J=2.25; R:g
/
R=17 }‘L’zgz—[l
/'
R =100

Odpovéd': Odpor vafice je 100€2.
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30) Rezistorem o odporu R = 0,25Q prochdzi el. proud I = 2,4A. Jake je
el. napéti na svorkdch rezistoru ?

Reseni :
R=0250, I=£

R
=24/ U=R.I
=7 U=0D2524

Odpovéd': Na svorkdch rezistoru je napéti 0,6V.

31* ) EL odpor v domdcnostech b&Zn& pouZivané sto wattové Zirovky je
S00Q. Jak velky el. proud prochdzi vldknem této Zarovky po pfipojeni k
siti, kde je napéti 220V ?

ReSeni :
U
R=5000 [=—
R
U =220V I=-%g£
500
=9 1=0,44A

Odpovéd": Vldknem Zdrovky prochdzi proud 0,44A.

32 ) Vldknem Zdrovky, jehoZ el. odpor &ini 502, prochdzi el. proud
200mA. MiiZe§ ke zméfenf velikosti el. napéti na Zarovce pouZit voltmetr s

mé&ficim rozsahem 12V ?
Redenf : Abychom mohli voltmetr pouZit, musi platit: U <U,, kde

U, =r=12V,

R=50Q, o
R
[=200mA =02A, U=R.I
U=? U =50.0,2
U =10V
10V <12V = U <U,

Odpovéd': Voltmetr pouZit miZeme, nebot' méfené napéti je mensi neZ zvo-

leny rozsah.

33* ) Rezistor o odporu 38Q je pfipojen ke zdroji el. nap&ti velikosti
220V. V obvodu je zdroven' pojistka, kterd se pfepdli pfi priichodu el. prou-
du velikosti vy38i neZ S5A. Prepdlf se pojistka v tomto piipad€ ?

Regenf : Aby se pojistka nepfepilila, nesmi ji prochdzet el. proud vysi ne?
SA, plati 1 <1,,kde I, =5A.



R=38Q, I=£
R
U= 220V, I=@
38
[=7 I=5,79A

510454511,
OdpovEd': Pojistka se prepdli, protoZe prochdzejici proud je vysSi neZ

proud, na ktery byla pojistka zkonstruovdna.

34) Elektrickou Zehlitkou pfipojenou k siti s el. napétim 220V prochdzi
el. proud 2,5A. Ur¢i el. odpor Zehli¢ky.

ReSeni :

U
U =220V, = T
Ii=23 SN¢ R = 88Q)
R=7

Odp.: El. odpor Zehlicky je 88€2.

35) Vldknem Zdrovky, kterd je pfipojena ke zdroji el. napéti U = 220V,
prochdzi el. proud hodnoty 0,8A. Jaky je el. odpor vldkna Zirovky ?
Reseni :

U=220V. R:%
[=0,8A, R=275Q

R=7?
Odp.: El. odpor vldkna Zdrovky je 275€2.

36* ) Na Stitku el. varfile lze precist tento udaj : 220V / 2,27A. Vypocitej

el. odpor vafiCe.
Resen :

U
U =220V, R= T
I=227A, R =96,9Q
R=?

Odp.: El. odpor varice je asi 97 Q.

37* ) Elektrickou Zehli¢kou prochdzi el. proud 3,5A. Zehlitka je pfipoje-
na k siti s el. napétim 220V. Jak velky je el. odpor spirdly uvniti Zehli¢ky ?
Resent :

U =220V, R:%’i
[=38% Bal R = 62.9Q



Odp.: El. odpor spirdly uvniti Zehli¢ky je asi 63 2.

38) Pepik pfipojil k akumuldtoru s nap&tim 4V rezistor s nezndmym od-
porem. Tatinek mu pomohl zméfit el. proud prochdzejicf obvodem a Pepik
vypogital velikost el. odporu rezistoru. Jaky odpor mél rezistor, byla-li veli-
kost el. proudu 0,5A ?

Resenf :

U=4v, Rl
1

1=0,5A, R=8Q

Re=7

Odp.: Velikost el. odporu rezistoru byla 8.

39* ) Milos si koupil Zirovku, na niZ si preCetl udaj : 4,5V / 0,25A. Jaky
el. odpor md jeji vldkno ?

Re%eni :

0= B o R=%
1=0,25A, R=18Q
| oL =

Odp.: Odpor vldkna Zirovky je 18Q.

40 ) Pavel naSel mezi souldstkami v gardZi rezistor, na kterém chybél u-
daj o velikosti jeho odporu. Sestavil si1 proto jednoduchy el. obvod, ktery
napdjel akumuldtor s el. napétim 24V. Ampérmetrem zméfil velikost el.
proudu prochdzejiciho obvodem I = 200mA. Jaky byl el. odpor rezistoru,
pomineme-li odpor vodict ?

Regeni :
U=24V, = %
I =200mA =0,2A, R =120Q

R=?
Odp.: El. odpor rezistoru byl 120Q.

41* ) Jaky nejmensi celkovy odpor musi mit paralelné zapojené spotie-
bi¢e v domdcnosti s napétim v siti 220V, aby nepiepdlily pojistku pro el.

proud 5A ?
Regeni :
U
| @ — 220V, = 7
[ =5A, R = 44Q)

R=1? Odp.: Spotiebife musf mit el. odpor alespon' 44 €.
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42) Ruci¢ka miliampérmetru zapojeného do el. obvodu s jednou Zirov-
kou ukazuje hodnotu el. proudu I = 454mA. El. obvod je pfipojen k béZné
siti s nap&tim 220V. Jaky je el. odpor vldkna Zarovky ?

Resenf :
g U
U =220V, R=2
[ =454mA = 0454A, R = 485,6Q
Rit?

Odp.: El. odpor vldkna Zirovky je asi 486€).

43 )  Elektromotor pro stahovédni oken v osobnim automobilu je napdjen
24V akumuldtorem. Pfi &innosti jim prochdzi el. proud I = 0,8A. Vypocti el.
odpor vinuti elektromotoru.

Regeni :
U=24V, R:%
1=08A, R =30Q

Odp.: El. odpor vinuti elektromotoru je 30€2.

44 ) El odpor topné spirdly vafite je 37,5 a prochdzi jim el. proud
3,2A. Na jaké napéti je vanc piipojen ?

Resent :

=328 U=R.I
R=3750, U=120V
=1

Odp.: Vafi¢ je piipojen na napéti 120V.

45)  Odpor startéru u vozu Skoda je 0,06 Q. Pfi startovdn{ vozu prochd-zf
startérem el. proud 200A. Na jaké napétf je startér pripojen ?
Resent :

[ =200A, tI=RI
R:0,0ﬁ_Q, =12\
=7

Odp.: Startér je piipojen na napéti 12V.

46* ) Jaké napéti bylo v siti pfed tficeti lety, kdyZ v domdcnosti prochdzel
vafi¢em s odporem 602 el. proud 2A ?

[ ==r A =T
R =600, U =120V
=7

Odp.: Pred tficeti lety bylo v siti napéti 120V.
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47 ) Jako Zivotu nebezpetnd se v tabulkdch uvddi hodnota el. proudu
VeI nez 0,1A. Jaké napeti odpovidd tomuto proudu, jestliZe se veden{ dotkl
Clovek s dotykovym odporem 4k Q ?

Regen :

[=0,1A, U=R.I
R =4kQ =4000Q, U =400V
U=?

Odp.: Proudu 0,1A odpovida pfi velikosti dotykového odporu 4k 2 napéti
400V.

48 ) Rezistorem s el. odporem 2,5k Q prochdzi el. proud I = 120mA. Na
Jaké napéti je rezistor pripojen ?

Resent :

[=120mA =0,12A U=RI
R=25k0 U =300V
=1

Odp.: Rezistor je pripojen na napéti 300V.

49) Telefonnim sluchdtkem prochdzi el. proud I = 2,5mA, jeho el. odpor
¢ini 4k 2. Na jaké napéti je sluchdtko pfipojeno ?

Re¥eni :

1=2.5mA = 0.0025A, U=R.1
R =4k Q.= 40000, U=10V
U=17

Odp.: Telefonnf sluchétko je pfipojeno na napéti 10V.

50% ) Odporovou spirdlou s el. odporem 2,8k €2, kterd je pfipojena k aku-
muldtoru, prochdzi el. proud 6mA. UrCete napéti akumuldtoru.
Regen :

[ =6mA = 0,006A, U=R.1
R=2,8kQ, U =16,8V
U=?

Odp.: Napéti akumuldtoru je 16,8V.

51 ) El odpor primdrniho vinutf civky zapalovdni u star§ich typl vozid
Skoda byl 1,5€. Jaky proud prochdzel vinutim civky pfi &innosti, bylo-li
za-palovén{ napdjeno akumuldtorem o napéti 12V ?
Regen :
U=12V,R=154, I =

X =S

[=7 /

2
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Odp.: Vinutim civky protékal proud 8A.

52)  Pii poskozenf pfivodnfho kabelu michalky nastal zkrat. Jak velky el.
proud prochdzel kabelem, byla-li michatka pfipojena na napéti 220V a
velikost el. odporu v mist poskozeni byla 0,5 ?

Re¥ent :
U =220V, 3l
R
R=0,5Q, [ =440A
=7

Odp.: Kabelem prochdzel v okamZiku zkratu el. proud 440A.

53* ) El. odpor vldkna Zdrovky je SO0Q. Zdrovka je urena pro napé&ti
120V. Urti el. proud prochdzejici Zdarovkou.

Reseni :

U= 120V, Y
R

R = 5000, I=34A

[=1

Odp.: Z4rovkou prochdzi el. proud 2,4A.

54) EL odpor vldkna Zirovky na napéti 4,5V je 25€Q. Vypocitej el. proud
prochdzejici vldknem Zdrovky pifi svicenf.

Regent :
U
ti=45Y. I=—
R
R=250). I1=0,184 =180mA

=7

Odp.: Vldknem Zirovky prochdzi pii sviceni el. proud hodnoty 180maA.

55*% ) Odpor téliska el. pdjky na napéti 220V je 700€2. Urci el. proud pro-
chdzejici pdjkou pii pdjent.

Regeni :
U
=N I=—
Bli= 27 R
R =700Q, [=0,3144 = 314mA
=7

Odp.: Pi pdjenf prochdzi pdjkou el. proud 314mA.

56 ) El. odpor vldkna Zdrovky na nap&ti 220V je 484 Q. Jaky el. proud

prochdzi vldknem Zdrovky pfi sviceni ?
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U=220V. satl

R
R=484Q, 1=0,455A = 455mA
=?

Odp.: Pii svicen{ prochdzi vidknem Zdrovky el. proud 455mA.

57) Rezistor s el. odporem 11k Q je pripojen k nap&ti 220V. Vypoti el.
proud prochdzejici vinutim rezistoru.

Resenf :
U = 220V, e
R
R=11kQ =11000Q, 1=0,02A=20mA
=7

Odp.: Vinutim rezistoru prochdzi el. proud 20mA.

58%* ) El odpor topné spirdly el. varite &ini 88 Q. Vafic je pripojen k siti s
napétim 220V. Vyber z ndsledujici nabidky spravné tvrzeni : Spirdlou va-
fi¢e prochdzi el. proud

a)2,5A,

b) 25A,

c)250mA,

d) 0,25A,

e) 20A.

Reent :

U =220V, =

R
R=88Q, 1=2,5A
=2

Spravné fesenf je "a)".

59* ) Rezistor v jednoduchém el obvodu je pfipojen ke zdroji nap&ti 30V a
prochdz{ jim el. proud I = 2A. Jaky el. proud bude protékat rezistorem,
zvysime-li napéti o 20V ?

ReZeni :

R = konst, R=gj‘=&
([} 2

o 2

U, =30V, A U, A

I, =24, I, =334

U, =30V +20V =50V,

I,=1

Odp.: Rezistorem bude prochdzet el. proud asi 3 3A.
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60* ) Ponorny vafig, jehoZ el. odpor je 45, je pripojen k siti s b&Znym
napétim 220V. VydrZi pojistka konstruovand pro el. proud SA prochdzejici
proud ?

Re¥enf : Aby se vldkno pojistky neprepdlilo, musf byt velikost el. proudu
prochdzejiciho vafitem mensi ne? SA, 1, < 1,(1, <5A).

U =220V, el
R
R=450. I, =4,9A
y=1 4,9A<5A= 1, <1,

Odp.: Vldkno pojistky se neprepili.

61* ) Vldkno Zdrovky urlené pro napéti 24V md el. odpor 80Q. Piepdli se
vldkno priichodem el. proudu 250mA ? Vysvétli.

Re¥eni : Vldknem Zarovky smf prochdzet el. proud jisté velikosti, oznatme
ho napf. I,. Bude-li vldknem prochézet el. proud vy33i nez I,, vldkno se

prepali. Musi proto platit: / </,.

U =24V, 5:2

R
R:SOQ‘ [Z=0‘3A
1=0,25A, 0,254 <0,3A
L =2 i<l

Odp.: Podminka zadand na zaCdtku ulohy je splné€na, prochdzejici proud
vldkno Zdrovky neprepdli.

62) El odpor vldkna Etyivoltové Zirovky je 200. MiiZeS pro zméfent el.
proudu prochdzejiciho vldknem pouZit ampérmetr s rozsahem do 1A ?

Redenf : Abys mohl pouZit ampérmetr se zminénym rozsahem, nesmf byt el.
proud prochdzejici vldknem Zdrovky vEi neZ rozsah piistroje, tzn. I, < 1.

U
b =20V, l,=—
TR
R=20Q, I,=0,2A
[=1A, 02A<1A1, <1
I,="?

Odp.: Podminka zadand na zatdtku je spIn€na, ampérmetr s méficim rozsa-
hem do 1A smi¥ k méfeni el. proudu pouZit.

63 ) Smi¥ piipojit ampérmetr s vnitinim odporem 0,02€2 piimo na aku-
muldtor s napétim 2V ? Méfici rozsah ampérmetru je do 10A.

Regeni : El. proud prochdzejici ampérmetrem nesmi byt vEIS{ neZ nastaveny
méfici rozsah pifstroje, musf platit podminka 7, < 1.



U=2v, =
R

R=0,02Q, I, =1004
I=10A, 1004 - 104 & 1, > [
I,=7

Odp.: El. proud prochdzejict pfistrojem by byl mnohem ve&i ( 10x ) neZ

nastaveny meéfici rozsah a ampérmetr by se poskodil. Nesmime ho proto
pouZit.

64) Pred lety se ZbySek st€hoval z obce, kde bylo je3té v siti el. nap&ti
110V, do mésta, kde jiZ bylo v siti el. nap&ti 220V. Mohl pouZivat dosavad-
ni el. spotiebice bez tipravy ? JestliZe ne, jakou tpravu bys navrhl? Jak by
tomu bylo naopak ( kdyby se Zby3sek st&hoval z mésta do obce ) ?

Re¥enf : Aby mohl Zby¥ek pouZivat el. spotiebie bez tpravy i naddle,
nesmél by byt el. proud prochdzejici spotfebitem pripojenym na napé&ti
220V vé&si, neZ kdyZ byl spotiebi¢ pfipojen na nap&ti 110V, 1,, <1,.

U U 2.U.
. =110V. I =t b= M o TV
i virep Nwar e
U, =220V =2.U,,

Uy

v Yv ol Uy

R

I, =1, I,=2[,=1,%1,

I, =1

Odp.: Zbysek nesmél dosavadni spotfebife ve mést€ pouZit, protoZe pro-
chdzejici proud byl vét3i neZ el. proud, na ktery byly spotiebife konstruova-
ny. Bylo nutné spotfebie upravit : nejlépe prediazenim rezistoru, jehoZ el.
odpor byl stejné velky nebo vEtSi neZ el. odpor spotiebice.

Phi st¢hovan{ z mésta se sit'ovym napétim 220V na vesnici se sit'ovym na-

p&tim 110V by mohl ZbySek spotiebite pouZit, nebot' prochazejici proud by
podle vyse uvedeného vztahu byl poloviéni, 1, =2.1;,.

65) Voditem piipojenym na napéti U = 12V prochazi el. proud 0,4A.
Jaky el. proud bude prochdzet timto vodiem po zvySeni el. napéti 0 300% ?
Resen :

4 A
U, =12V, Boelies -
I 2
' s
U, =(Ul +3-U|)=4'Ul‘ -}-L:T
1 2
U, 4.u

R = konst , =



1, =0,4A, I, =41,
1, =? » =1,6A
Odp.: Vodi&em potete el. proud 1,6A.

66* ) Velikost el. odporu topné spirdly je 150 Q. Nejvyii proud, ktery smi
spirdlou prochézet, je 0,5A. Na jaké nejvyssi el. napéti mlZe byt spirdla
piipojena ? Co by se stalo pii pfipojenf ke zdroji s vy&§im nap&tim ?

ReSenf : Nejvyssi dovolené napéti je ddno Ohmovym zdkonem. Pfi piipoje-

ni ke zdroji s vy$8im napé&tim by spirdlou prochdzel v&ti proud a spirdla by
se piepdlila.

I=035A, U=R.1
R=1500 U=l
=

Odp.: Spirdla smi byt pfipojena nejvyse na napéti 7SV.

67* ) EL napéti mé&fené na svorkdch rezistoru md velikost 30V. Odporo-
vym drdtem rezistoru prochdzi el. proud 200mA. Na jakou hodnotu musi$
zvysit el. napéti, aby obvodem prochézel el. proud 1,2A ?

Re%eni :
U, =30V, R=hole
Il 2
1, =200mA = 0,24, R
Il ;2

]I
1, =124, U,=U.1

12
R = konst , U, =6.U,
U, =2 U, =180V

Odp.: Napéti musime zvySit na 180V.

68* ) Voditem piipojenym ke zdroji el. napéti U = 16V prochdzi el. proud
0.2A. Jak velky el. proud bude vodiem prochdzet, sniZime-li napé&tf na

polovinu piivodnf hodnoty ?

Regent : .

i R=1-"2
U, =16V, A7

1 _1 U

Uz 55U1=8v, IIH]PUI
I, =0,24, 1,=0,1A
R = konst,
I,=1
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Odp.: SniZime-li nap€ti na polovi&nf hodnotu, voditem bude prochdzet el.
proud O,1A.

69* ) Vldkno Zdrovky piipojené na napétf 4,5V mi el. odpor 25€Q. MiiZed
k mé&fent el. proudu prochdzejiciho obvodem pouZit ampérmetr s rozsahem
do 0,5A ? JestliZe ano, na kolikdtém dilku stupnice se ru¢icka piistroje ustd-
If, ma-li stupnice 30 dilkd ?

Re¥enf : Abys mohl ampérmetr pouZit, nesmi byt el. proud prochdzejici
vldknem Zdrovky v&ts{ neZ rozsah pfistroje, I, < 1.

U=45V, g =
R
R=25Q, I,=0,18A
[=0,5A, 0,184 <0,5A=1, <1
IL,=1
2. &ast dlohy :
p =30, LAEE
B r
r=0,5A, v=p.£
r
x=0,18A, v=10,8
v=1

Odp.: Ampérmetr smime pouZit. Ru¢i¢ka ampérmetru se ustdli mezi 10. a
11. dilkem stupnice.

70% ) El odpor vldkna Z4drovky na napéti 2,5V je 6,25€. Zarovka m4 byt
pripojena k ploché baterii. Jaky musi byt el. odpor pfedrazeného rezistoru,
aby prochdzejici proud vldkno Zdrovky nepfepdlil a Zirovka byla pfipojena
na dovolené napéti ?

Re¥enf : V tomto pifpad€ jde o sériové zapojenf dvou spotiebitil ( viz. odst.
3.3.2 ). Z4ci by mé&li pfijit na to, Ze md-li byt zachovdna velikost el. proudu,
napéti se musf rozdélit na oba spotiebi&e v pomeru velikosti jejich odport.

—4.5V l'—gt"
U-" ,5 y 1 Rl
U
U =25V, L==t=1
1 £ R, :
U,=U-U,=2V 2s )
BT DN R, R
U
=1, R, =R.7*
1
R1 :6,259. R2 =35Q

R, =7
Odp.: El. odpor rezistoru prediazeného pred Zarovku musf byt SQ.
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" i
7} 6) I-’lon'zﬂ\ St vySrouboval z kapesnf svitilny Zdrovku, na jejiZ objimce si
pretetl vdaj : 4,5V / 0,2A. v gardZi nael star¥{ estivoltovy akumuldtor, k

némuz c.l.we tuto Zdrovku pfipojit. Jak velky odpor musi pred Zdrovku zafa-
dit, aby ji prochdzejicf proud nepoSkodil ?

ReSenf : Zplisob feden( Je shodny s feenim predchozf lohy.

U=ty wlhal
R R

U,=45Y. RZ:P;_:

U,=U-U,=15V, R, =7,5Q

[ =Kkonst=0,2A,

R, =17

Odp.: Honzik musf pred Zdrovku zafadit rezistor s el.odporem 7,5€.

72) Kovovym vldknem Zdrovky piipojené ke zdroji o napéti 220V pro-
chazf el. proud 400mA. Pfipojime-li tutéZ Zdrovku k ploché baterii, naméfi-
me el. proud 80mA. Vypotitej a porovnej odpory vldkna Zdrovky v obou
pripadech. Vysvétli.

ReZeni :
U, =220V, E=i 8-
Il 12

U, =4,5V, R, = 550Q R, = 56,25Q
I, = 400mA = 0,4A,
1, = 80mA = 0,084, -1 =0

RI 11
E=1 2=9% z2=>
R, =1, z#£7
)

Odp.: Z vysledki vyplyvd, Ze velikost el. od nenf piimo Umé&rnd veli-
kosti el. proudu, zm&nfme-li el. nap&ti. Vidime, Ze zatimco velikost el. prou-

du se zvétsila 5x, velikost el. odporu vldkna Zirovky se zveétSila asi 10x.

Projevujf se zde tepelné titinky el. proudu.

4.2.3 Komplexnf ulo
73) Co by se stalo s el. ¥ehli‘kou konstuovanou pro el. napéti 120V po
pfipojenf k sfti, kde je 220V 9 Vyber z ndsledujfcich moZnosti spravnou od-
poveéd":
a ) Nic se nestane,
b ) Nastane krdtké spojent,
¢ ) Pfi vyS§im napéti bude Zehl
topna spirdla Zehlicky piepali,

itkou prochdzet vyS8i el. proud, proto se
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d ) P1 vyS8im nap&ti se zvetyf el. proud i el. odpor

e ) Maminka vyZehlf pradlo rychleji a 1épe.
ReSeni : "c )".

* " i :
74* ) Prog _|ev tFeba dodatezn¢ upravit el. Zehlitku konstruovanou pro el.
rl;apétl' 120V pfed pouZitim v domdcnosti, kde je v siti el. nap&tf 220V ?
eSeni : Pfi vy$8im nap&ti by prochdzel odporovou spirdlou Zehlicky vy3si

el. préud, ktery by spirdlu pfepdlil. Proto je nutno Zchliku upravit, napf.
zafadit pfed Zehli¢ku vhodnou odporovou sou&dstku.

75) Ruticka voltmetru zapojeného do el. obvodu podle obr. 4.10. uka-

zuje vychylku, které odpovidd velikost el. napéti 12V. Jaké el. napéti a el.
proud namé&f{ ampérmetr a voltmetr V, ?

+ -
_%|
Obr. 4.10. k tloze &. 75.
Regenf :
U =12V, U, =? U=1LR =i
R =6Q, R, =29, 1=% U, =4V
1
I = konst =" [=24

Odp.: Vychylce rutky ampérmetru odpov{dd el. proud 2A, vychylce rucky
voltmetru odpovidd napétf 4V.

76 ) Na obr. 4.11. je schema zapojeni jistého el. obvodu. Ze zadanych

veli¢in vypo&itej napéti U méfené voltmetrem a proud I méfeny
ampérmetrem, je-li velikost el. proudu méfencho ampérmetrem A, 2A.

Regenf :

I, =2A, U=R.I U=R.1, I=L+],
Y ”

R, =608, U=R.I, hL=% I1=6A
i

R, =30, U=120V  I,=4A

[=1

U = konst ="
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;:):p.: Nap&ti meétrené voltmetrem Jje 120V, proud méfeny ampérmetrem je

c0n

=)

Obr. 4.11. k tloze &. 76.

77* ) El obvodem na obr. 4.12. prochdzi el. proud 1A. Jaké je napéti
zdroje napdjejiciho el. obvod ?

-1+

1
1o a In,
L —{ {1

Obr. 4.12. k dloze &. 77.

Resenf :
I1=1A =konst, U=U+U,+U,
U=? U=1(R+R,+R,)

U=6V
Odp.: Napéti zdroje je 6V.

78 ) V el. obvodu na obr. 4.13. jsou zapojeny 2 stejné Zdrovky. Jsou-li
oba spina&e sepnuty, ukazuje ampérmetr A vychylku, které odpovida el.
proud 3A. Jaky el. proud namé&fi ampérmetr A, , bude-li spfnal §; otevien ?

Regenf :

]1=3A. U:Rl-‘ﬂ:Rz-"I
R,

U = konst, I, ==.1,
2

R::Rz' "2:"1:3/"_

Odp.: Ampérmetrem A, naméffme el. proud 3A.
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-
=l

Obr. 4.13. k uloze &. 78.

79) Na obrdzku 4.14. je schema el. obvodu. Ze zndgmych veli¢in urci :
a ) El. proudy prochdzejici jednotlivymi Zdrovkami,

b) El. proud prochdzejici nerozvétvenou &asti obvodu,

¢ ) Vysledny el. odpor takto zapojenych spotfebii.

bao
rr——
L}

bn
T

n

6V
—0 O—

Obr. 4.14. k tloze &. 79.

Regent :
a)U=konst=6V, U=R.=R.L=R.I;
U I —g_ I =.{i
R, =44, II_E % R, 3 R,
R, =69, [ =154 L=1A I,=0,5A
R, =12Q,
i,L1 =1
b) I =154, [=1+1+1
1, =14, [=3A
I, =0,5A,
=7
I U
c)U=6V, R__f
[ =3A, R=28

R=7
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Odp.: Jednotlivymi Zdrovkami prochdzeji v pofadf proudy 1,5A; 1A; 0,5A.
El. proud prochdzejici obvodem I = 3A. Celkovy odpor spotfebi&i &inf 2€.

80) El obvod je tvofen zdrojem ss el. nap&ti U = 10V, Z4rovkou s odpo-
rem vldkna 50 €2, rezistorem o odporu 1k zapojenym s Zdrovkou vedle se-
be, ampérmetrem, voltmetrem a vodi&i. Nakresli schema tohoto obvodu tak,
aby ampérmetr méfil celkovy el. proud v obvodu a voltmetr mé&fil napéti na
svorkdch Zdrovky. Z vyse uvedenych veli¢in vypoéitej el. proud I
prochdzejici vldknem Zdrovky.

Regeni : Schema zapojenf el. obvodu na obr. 4.15.

O

S0n

&r

i
A

- F
|
OV

Obr. 4.15. k uloze ¢&. 80.

U = konst = 10V, / =£
R
R=501%) [=0,2A=200mA

=2

Odp.: Vldknem Zarovky prochdzi el. proud 200mA.

81 ) Nakresli schema zapojeni jednoduchého el. obvodu sestdvajiciho ze
zdroje ss napéti, Zarovky s el. odporem vldkna 100Q, voltmetru, ampér-
metru, rezistoru s el. odporem 100£2,spinate a vodi¢i. Obvodem prochdzi
el. proud 480mA. Jaké napéti naméfi¥ mezi svorkami Zarovky ?

Regen{ : Obr. 4.16. k uloze &. 81

O,
AL

E@ -

100

-
1)

Obr. 4.16. k iloze &. 81.
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[ =480mA = 0,48A, U=R.I
R= 1006 U =48V
W=2

Odp.: El. napéti mezi svorkami Z4rovky je 48V.

82) Zgrafu4.2.3. ( zdvislost proudu na napéti pro ur&ity rezistor ) uréi :
a) El. proud prochdzejici vinutim rezistoru, je-li pfipojen k napéti 20V,

b)) EL napéti mezi konci rezistoru, prochdzi-li jim el. proud 600mA,

¢ ) El. odpor rezistoru.

1[AlA
7, 1 L PR
ot 4 :
OIG o Seililel o] 1
0% 4 b
02+ : :
0 8 20 3 U vVl
Graf 4.2.3. kiloze ¢. 82: I = f(U).
Regent :
a)yUu=20%y ... [ = 800mA,
b}l =B0Uma . ... R=05V:
U
c) R=—
) /
R =250

Odp.: El. napéti 20V odpovida el. proud 800mA, el. proudu 600mA odpovi-
dd el. napéti 15V. El. odpor rezistoru je 25€2.

83) Z grafu zdvislosti el. proudu na napéti 4.2.4. urci :

a ) El. napéti mezi konci rezistoru, prochdzi-li jim el. proud 400mA,
b) El. proud prochdzejici rezistorem po pfipojenf na napéti 30V,

¢ ) El. odpor rezistoru.

1[Al 4
08 1
0614
I e e e U

e o -

0|1 T

|
|
|
!
1
]

-

0 o 20 30 4 50 Vv
Graf 4.2.4. k dloze & 83 : [ = f(U).
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Redenf :

a)l=400mA .......... U =40V,
bBYUSBOV ... [ =300mA,
c) R=l—]-
I
R =100Q

Odp.: El. proudu 400mA odpovida napéti 40V, el. nap&ti 30V odpovidd
proud 300mA. El. odpor rezistoru je 100Q.

84)  Nakresli graf zdvislosti el. proudu na nap&tf pro urgity rezistor, vi¥-li,
Ze el. nap&ti 20V odpovidd el. proud 400mA a el. napéti 30V odpovid4 el.
proud 600mA. Ze zadanych veli¢in vypo&itej el. odpor rezistoru.

ReSenf: Graf 4.2.5. k tloze &. 84.

U=20V, R:%
[ =400mA = 04A, R =50Q
i

Odp.: El odpor vinut{ rezistoru je 50Q.

1[A]

0%
0,6 /
oY

02

1 L L.

0 40 20 30 40 UVl
Graf 4.2.5. kiloze &.84: I = f(U).

85*% ) Nakresli graf zdvislosti el. proudu na napé&ti pro rezistor s odporem
25Qv intervalu O - 20V. Jak velky el. proud I odpovidd napéti U =15V ?
Regenf : Graf 4.2.6. k uloze &. 85.

El. napéti 15V odpovidd v grafu el. proud 0,6A.
1(A] $

0,81

0‘6 o = et
0 1

02 t

+ ' o
0 5 A0 15 20 v [v]
Graf 4.2.6. k dloze ¢.85: I = f(U).
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U=20V, 1=V

R
R=250 1=0,84
=

86* ) Rezistor s el. odporem 209 je pfipojen na napéti 6V. Vypoct el.
proud prochdzejici vinutim rezistoru a nakresli graf zdvislosti el. proudu na
napéti pro tento rezistor. Z grafu urdi, k Jakému napéti je tieba rezistor pfi-
pojit, aby jim prochdzel el. proud 150mA. OvéF vypoctem.

Resen :

U=6V, I=

x| <

R=20Q, [=0,3A=300mA
I=7

1(A] ,

Ul'nl oy
0‘3 T
0{2. ":_ _________

Uﬁ 5 % |

—_ — 4 -
Vol it o e
Graf 4.2.7. k tdloze & 86 : I = f(U).
El. proudu 150mA odpovidd v grafu el. napéti 3V.

[ = 150mA =0,15A, U=R.I
R=20Q, U=3A
=1

4.3 Vypocet elektrického odporu
87 ) Meé&déné telefonni vedeni podél Zeleznice z Jablonce nad Nisou do
Liberce je dlouhé 158km. Obsah kolmého fezu vedenim je 0,58cm”.

Vypocti el. odpor vedent.

Resenf :
3 [
| =15,8km=15,8.10"m, Rzp.E
5 15310°
— 2 = 7 G 2, R= 1,6910 s.‘——“—,
S=0,58cm” =0,58.10"m 058107
p=1,69.lO_SQ.m, R =4,62
B=

Odp.: El. odpor telefonnfho vedent je 464,



88 ) Urdi el. odpor mé&déného trolejového vedeni v useku dlouhém

25,2km mezi Hradcem Kralové a Pardubicemi, je-li obsah kolmého fezu ve-
deni 65mm?.

Regenf :
I =25,2km =25,2.10°m, Ry
S
S =65mm”® = 65.10 m?, R=169.10" 25210°
. 65.10°
P=169.10"Q.m, R =6,550Q
R=1

Odp.: El. odpor trolejového vedeni je asi 6,6€).

89)  Jaky je el. odpor topného drétu z konstantanu o délce 15m a primé-
ru 1,5Smm ?

Redenf :
d? /
| =15m, S=m.— R=p.—
4 o
2
At S Rvigint i
4 1,77.10
p=49.10"Qm, S=1,7Tmm’ R=4,16Q
R=7 S$=1,77.10"m?

Odp.: El. odpor 15m dlouhého konstantanového drétu je asi 4,2€.

90* ) Urc el. odpor Zelezného drdtu délky 150m slouZiciho jako spojova-
cf drdat mezi dvéma rekrealnimi objekty, je-li jeho primér 0,5mm.
Resenf :

d? [
| = 150m, S=n7- R=p.
d =0,5mm, §$=2.10"m? R =76,1Q
p=9,96.10_8§1.m,
K=

Odp.: El. odpor Zelezného drétu je asi 76€2.

91) Vldkno Zdrovky je dlouhé 65cm. Jeho primér je 0,05mm. Jaky je el.
odpor vldkna, je-li mérny odpor materidlu p =16,5.10"Q.m.?

Regenf :

d* l
[ =65cm =0,65m, S=7r.T R=p.§
d =0,05mm =510"m, §=210"m’ R =53,6Q
p=16,510"Q.m.
R=1

Odp.: El.odpor vldkna Zdrovky je asi 54Q.
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92) Myslivna u lesa je od nejblizif posty vzddlena Skm. Mezi postou a

myslivnou je nataZen médény telefonn{ drdt o priméru 2mm. Jaky je jeho
el. odpor ?

Regent :

I =5km=5.10%m, s:;r,d_z R=p.-l—
4 S

d=2mm=2.10"m, S =3,14.10% m> R=27Q

P =169.10"Q.m,

B=7

Odp.: El. odpor vedeni je 27 Q.

93) Samota u lesa je s postovnim tifadem spojena Skm dlouhym telefon-
nim vedenim ze Zelezného drdtu o priméru 2mm. Jaky je el. odpor veden ?
Re¥eni :

= & 3 d’ I
| =5km=510’m, S=m— R=p.—
4 S
d=2mm=210"m, $=314.10"%m? R =159Q
p=1.10'7Q.m,
R=1

Odp.: El. odpor telefonniho vedeni je 159Q.

94) Podmofsky kabel mezi Evropou a Amerikou mé&fi 2650km a primér
médéného jddra je 3,2mm. Vypolitej el. odpor kabelu.

Reseni :

i d’ l
[ =2650km =265.10°m, S=:r.—z R=p.-§
d=32mm=3210"m, §=8,0410"m’ R =5602Q
p=1,69.10"Qm, R =5,6kQ
R=7

Odp.: El. odpor podmoiského kabelu je asi 5,6k €2.

95% ) El. odpor médéného trolejového vedenf v iseku mezi Jaromé&ii a
Hradcem Krélové je 5,35Q. Priifez vedeni je 60mm*. Vypolti délku dseku

a zaokrouhli na km.

Regent : e
R =5,35Q, ek

p
S = 60mm’, [ =18994m
p=1,69.10"Q.m, [ =19km
=7

Odp.: Usek je dlouhy asi 19km.
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96)  Rezistor navinuty z konstantanového drdtu m4 mit pfi priifezu dré-tu
Imm” el. odpor 1Q. Jak dlouhy drdt bude potieba ?

Reseni :
R=1&p j=RS
P
S =1mm® =1.10%m?, [=2,04m
pP=4910"Q.m,
=7

Odp.: Bude potieba drdt dlouhy 2,04m.

97) Jak dlouhé je wolframové vldkno stowattové Zarovky, je-li jeho po-
lomé&r 0,01mm a el. odpor pfi sviceni 484Q ? p =62.10"°Q.m.

Resenf :

R =484Q, S=xnr (=.&.§

p
r=0,01mm=110"m, §$=3,14.10"m? [=0,245m
p=62.10"Q.m, [ =24,5cm
=9

Odp.: VIdkno Zdrovky je dlouhé 24,5cm.

98 ) Jirka si chce zhotovit rezistor s odporem 30Q. V otcové diln& nael
nikelinovy drét o priiméru 0,4mm. Po jeho rozmotdni zjistil, Ze drat je dlou-
hy 7m. Bude mu sta&it na zhotoveni rezistoru ? ( Nikelin : odporova slitina,
sloZeni : 54% Cu+26% Ni+20% Zn, nebo 67% Cu+30% Ni+3% Mn )
Reseni : Oznatime-li délku drdtu, ktery m4 Jirka k dispozici, napf. [', a
potfebnou délku drdtu /, musf platit podminka /< /['.

R =30Q, 5ol e

4 p
d=0,4mm=4.10"m, §=1,26.10"m? [=7,56m
p=510"Q.m,
['=Tm, 7,56m>=Tm=1>1[
1=7

Odp.: Drit Jirkovi stagit nebude, protoZe je 0 56cm kratsi.

99* ) Petr si potiebuje navinout vdlcovy rezistor o odporu 20 Qz konstan-
tanového drdtu o priiméru 0,5mm. Drét bude navijet na trubitku, Kterou si
slepil z tvrdého papiru. Jak dlouhy drdt Petr potiebuje a jakou délku musf{

mit trubicka, je-li jeji polomér 0,5cm ?
Reseni :
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a) vypolet délky drdtu :

2

R =20Q, s=g2 ;RS
4 Y

d=0,5n1m=510"m, $=1,96.10"*m? [=8,01m

p=49.10"Q.m,

F=9

b ) vypoget délky trubitky

[ =8,01m =8010mm, z:—l— x=z4d
Ly

r=0,5cm=5mm, Z= U »=255035
2T

d=0,5mm, z=§919- x =127,5mm
10.7

z=1 z=255 x=12,8cm

=17

Odp.: Petr potfebuje drat délky 8,01m a trubiku dlouhou asi 13cm.

100 ) Telegrafni vedeni z Opavy do Javorniku je dlouhé 105km a je celé
ze Zelezného drdtu. El odpor vedeni je 580 Q. Vypotti tloust'ku drdtu.
Regen :

R =580Q, R=p——

dz

e

4

1 =105km =105.10°m, d=2.|PL

T.R

p=110"Qm, d = 4,8mm
g=1

Odp.: Tloust'ka drétu je 4, 8mm.

101 ) ElL odpor vedenf z hlinikového drdtu dlouhého 480m miiZe byt nej-
vyse 2,4Q. Vypocitej nejmensi moZny pramér drétu.

[
R=~2.4Q, R:p7
n‘._
4
p.l
= d=2..,—
[ =480m, e
p=2,67.10'sQ.m, d=2,61mm
d=17

Odp.: Minimdln{ tloudt’ka drdtu je 2,6Imm.
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102) Jaky je m&my odpor rtuti ( Hg ) pfi teploté 0°C, jestlize rtut'ovy
as 1

sloupec o priifezu -1—6—cm2 a délce 53,2cm md pii teploté 0°C el. odpor

800 ?

ReSenf :
g e R.S
= —_ = — e plin i
A T B
R =800uQ=8.10""Q, p=9410"Q.m
[1=53,2cm=0,532m,
p="?

Odp.: Mérny odpor rtuti pfi teploté 0°C je 94.10°Q.m.

103* )Na Stitku vdlcového reostatu je vidaj R =11k€Q. Jak velky odpor jeho
drdtu bude zafazen, posune-li se jezdec tak, Ze jeho poloha umoZn'uje
zapojit jednu polovinu, jednu Etvrtinu, dvé& tfetiny a jednu desetinu z celko-
vé délky navinutého odporového drdtu ?

Nakresli vdlcovy reostat jako obdélnik o rozmérech 6cm a lcm a zakresli
polohy jezdce v jednotlivych pripadech.

Re¥eni : Obr. 4.16. k tiloze & 103.

R =11kQ,

a) R=0,5.R =5,5kQ,

b) Ry=0,25.R =2,75kQ,

c) Ry= —i—.R': 7,3k,

I I

0 By Ry Ry Ry Mo
Obr. 4.16. k tloze &. 103.

| Np—
d) Rz R=1,1kQ.

104 ) Neizolovany drit m4 el. odpor 1Q. Drdt v polovin& pfehneme a ob&
poloviny k sobé tésn& piiloZime. Jaky bude odpor takto vzniklého vodice ?

Regenf :
Ly R =po R,=p
gyt o 406 4 - S,
1
i
: R =pt—=p—
§,=2.5, i=bon =50
s
R _Pas 1
R,=? : p.-lL 4
S,
1
R2=Z.Rl
R2:2SOmQ
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Odp.: El. odpor vodite bude 250mq.

105)  Neizolovany drit délky /, m4 el. odpor 9Q. Drat prehneme natfikrat

a v8echny &dsti k sob& t&sn& priloZime. Jaky bude el. odpor takového vodi-
ce?

Reseni :
1 l I
l ==.0, =p-L =p -2
iz e R, PSI R, p.S2
L,
S =3.S, R =p2—
2 l ean
R,=? R, =1Q

Odp.: El. odpor tohoto vodi&e bude 1.

106 ) Obsah kolmého priifezu voditem je 8mm?. El. odpor vodi&e &inf
12Q. Jak se zméni el. odpor vodie, zméni-li se jeho priifez na
6mm*,4mm®, 3mm®,1mm* pii zachovéni jeho délky ?

l l
Regen : R =p.—+ R, =p.*
1 p S1 2 p 5.2
i
R, = konst , R _ 5;1
E o
S,
S,
l, =1, = konst, R, =R.—
5,
S, =8mm’,
R,=?

a) S, =6mm’ R, =16Q
b) S, =4mm’ R, =24Q
c) S, =3mm* R, =32Q
d) S, =1mm*,R, =962
Odp.: Zménime-li priifez vodi¢em z 8mm® na 6mm®,4mm*, 3mm® ,\mm*

pii zachovénf jeho délky, bude el. odpor vodite postupné 16€2, 24Q, 32Q
a 96Q.

107 ) Médéné telegrafnf vedeni o priifezu 3mm® vedoucf podél Zelezni&n{
traté z Prahy do Pardubic md byt nahrazeno po cel¢ sv€ délce vedenim
hlinfkovym. Jak velky musi byt prifez hlinfkového drétu, aby byla zacho-
véna velikost el. odporu ?

Resenf :



R=10, R=p'é

= / /
h=b, Pl-El':'pz-?S:
P, =1,69.10°Q.m, g =gk

1

P =130 Gy S, =2,3mm’
S, = 3mm?,
S, =1

Odp.: Prifez hlinikového drdtu musf byt 2,3mm?.

4.4 Vysledny odpor soustavy rezistoru
4.4.1 Zapojeni rezistort za sebou

108* ) Vypotitej vysledny odpor sériového zapojeni dvou rezistord,
jejichZ odpory jsou 210€2 a 360€2.

Regent :

R, =21092, R=R +R,

R, =360Q, R =210+360

R=? R =570Q

Odpovéd': Vysledny odpor soustavy je 5702,

109 * )Vypolti vysledny odpor soustavy rezistord na obr. 4.17.

bn con 200
—{V+—{ +—1 I

Obr. 4.17. k uloze &.109.
Re¥enf: R, =4Q, R, =60Q, R,=20Q, R=?

R=R +R,+R,
R =84Q
Vysledny odpor soustavy je 84Q.

110* )Jak velky je vysledny odpor el. obvodu na obr. 4.18., je-li el. odpor
vodicl 256 7

Resent :

R, =19, R=R +R,+R;+R,

R, =36, R = 34Q

R, = 50

R, =258

R=1 Odp.: Vysledny odpor el. obvodu je 34Q).
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111* )Pt rezistori se stejnymi odpory je zapojeno v el. obvodu za sebou.

Vysledny odpor soustavy je 675 Q. Vypotitej odpor jednoho rezistoru.
Re¥enf :

R=675Q, R =§
R =? R =135Q

Odp.: Odpor jednoho rezistoru je 135%.

112* )V el. obvodu jsou za sebou zapojeny tii spotfebite. Odpor prvniho
spotiebile je dvakrdt vEEi neZ odpor druhého, odpor tfetiho spotiebite je
90Q. Vysledny odpor soustavy je 315Q. Uréi odpor prvniho a druhého

spotiebile.
Reent :
R =3154,
R, =90Q, R=R +R,+R,
R,=2.R, R=3.R +R,
R =17 = R;RJ

R, =75Q

R, =150Q

Odp.: Odpor prvniho spotiebice je 752, odpor druhého je 150€2.

113* )Sest rezistord je zapojeno za sebou. Vysledny odpor soustavy je
1512€Q. Vypocitej odpor viech rezistort, vi3-li, Ze velikost odporu kaZdého
z nich je dvojndsobkem odporu pfedchoziho.

Re¥eni :

s R=R+...+R, R =240
i i . R, =480
R, =4.x, i R, = 96Q
R, =8.x, R, =192Q
R, =16.x, Ry =384Q
R, =32.x R =768Q

Odp.: Velikosti odporii jednotlivych rezistori jsou 24€Q, 48Q, 964,
192Q2,384Q, 76812.

114* )Na obr. 4.19. je uzaviend krabika se tyfmi el. vyvody A, B, C, D.
Uvnitf krabi&ky jsou zapojeny tii rezistory s el. odporem 150€2. Zakresli do
krabi¢ky schema zapojenf rezistorti, aby sou¢asné platilo :

el. odpor mezi vyvody AB=300€2, AC=300Q, AD=300Q, BD=0Q,
BC=300 a CD=30042.

Regenf : Obr. 4.19.a.
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115% )Na obr. 4.19. je uzaviend krabitka se &tyfmi el. vyvody A, B, C, D.
Uvnitf krabi¢ky jsou zapojeny tfi rezistory s el. odpory R, =10012,
R, = R, = 300Q2. Zakresli do krabitky schema zapojenf rezistori, aby sou-
Casn€ platilo : el. odpor mezi vyvody AB=400Q, AC=300£, BD=300%
AD=100Q a CD=400Q.

Reseni : Obr. 4.19.b.

3

116* )Na obr. 4.20. je uzaviend krabitka se &tyfmi el. vyvody H, K, L, M.
Uvnitf krabi¢ky jsou zapojeny tfi rezistory s el. odporem 50 Q. Zakresli do
krabi¢ky schema zapojeni rezistorli, aby sou¢asné platilo : el. odpor mezi
vyvody HK=100€Q, LM=100Q, HM=150Q, KL.=50 Q.

Re¥eni : Obr. 4.20.a.

° [ = o=t
A ¢ A450a 4500 C| A Re ©
R,
B b R
° i | Rl b
Obr. 4.19., 4.19.a., 4.19.b.
0 o
H L
K M
0 [+
Obr. 4.20., 4.20.a. k uloze ¢.116.

4.4.2 Zapojeni rezistori vedle sebe
117* )Dva rezistory s odporem 5 jsou zapojeny vedle sebe. Vypocti

vysledny odpor zapojeni.
Lo
R =50, R R B
oo
Rz - SQ. E == E
e R=2,50Q

Odpovéd'; Vysledny odpor soustavy je 2,5€2.

118* )Vypotitej vysledny odpor soustavy tif vedle sebe zapojenych vodi-
&, je-l odpor kazdého z nich 100 Q.
Reenf :



R =R, =R, =100, g Lo
RERR R,
e
R R
R=333Q

Odp.: Vysledny odpor soustavy je asi 333 Q.

119% )V domécnosti jsou paralelné zapojeny tfi spotiebite. Odpor rozhla-
sového piijimage je S0Q, odpor vafite je 100 a odpor topného t&lesa je
S00£2. Vypotitej vysledny odpor takto zapojenych spotiebili.

Reseni :

R, =509, e

R, =1009, ol L
R, = S00Q i bk
3 * R=31,25Q
R=9

Odp.: Vysledny odpor takto zapojenych spotiebi&l je asi 31 Q.

120* )Th vodice s odpory 42, 5Q a 6Q byly zapojeny vedle sebe. Vypo-
¢itej vysledny odpor zapojeni.

ReSent :
R =4Q,
R, =59, 11 11
i U gl
R3=6Q‘ R R R, R,
R=7
R =1,682

Odp.: Vysledny odpor zapojenti je asi 1,6 €2.

121* )TH vedle sebe zapojené vodite majf el. odpory 40Q, 60€2 a 120€.
Nahrad' je jednfm vodiem tak, aby se vysledny odpor nezménil.

ReZenf :
R, = 400,
R, =60, $ 1 bl
_——=——t— g —
R, =120Q, R R R R
R=17
R = 20€)

Odp.: Ndhradnf vodi¢ musf mit el. odpor 20€2.

4,43 Kombinované zapojeni
122* )Jaky je vysledny el. odpor soustavy rezistorii zapojenych podie obr.

421.7
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—{_}—
1n
0—:‘—°~" —0
G B 10 c
j SESSSEEE

Obr. 4.21. k dloze &. 122.

Reseni :
el. odpormezi A,B ... R, —1—=2.—l- R=

1 R, R R +R,
el. odpormezi B,C... R,, R, =0,5Q R=15Q
R =1Q,
R=1

Odp.: Vysledny odpor soustavy rezistori je 1,5Q.

123* )Vypocti vysledny odpor soustavy rezistord spojenych podle obr. 4.22.

{in 1n
’—{:}_'1-
L}
in 4_{;_
«— $—o—__ F— | iy
1n, B C 1n D
Obr. 4.22. k tloze &. 123.
Resenf :
R =1Q,

el. odpor mezi A, B =el. odp.mezi C,D= R,
el. odpor mez1 B, C = R;,

K=

| 1
R=2.R,+R, R_1=2:€ R, =2.R,
X=13 R, =0,5Q R, =2Q

Odp.: Vysledny odpor soustavy rezistorli jsou 3€2.

124* )Ur&i vysledny el. odpor soustavy rezistorli spojenych podle obrazku
4.23.

Regent : : ;
= —_—=2— R=4.R +3.R

R =19, R R ] !

odpor rozvétvené &asti ... R,, R, =0, 50 R=5350

R=?
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Odp.: Vysledny odpor Soustavy rezistort je 5,5€).

1 1a

= o A

JL

o—7{  }—¢ w—&nj—_.- ._&_‘. ,_li_—'“'l__o
1n 1 B

Obr. 4.23. k dloze &, 124,

125% )Jaky je vysledny el. odpor soustavy rezistord spojenych podle
obrizku 4.24. ?

1n
10 o (SR 1a
F_D——“ Ao l_D——
—{ }—
o——-—-—«L 10 ——0
A 1a. 1n B
J ST
Obr. 4.24. k loze &.125.
Regenf :
R =1Q, R,=2.R +R, i=2.-1— R=2.R,
Rj Rl
odpor 1 vétve ... R,, R, =2,5Q R=050 R=5Q
K=

Odp.: Vysledny el. odpor soustavy je 5Q.

126 ) Dva odporové vodiCe se stejnym el. odporem R, =25Q spojte nej-
prve za sebou a potom vedle sebe. Jaky bude v obou pripadech vysledny od-

por zapojen{ ?
ReZenf :
a)zasebou: R, =250, R=2.R
R=? R =50£2
b) vedle sebe : R, =258, %=2.}%
R=1% R=12,5Q

Odp.: Pfi zapojeni vodi&i za sebou je vysledny el. odpor soustavy 50€2, pfi
zapojenf voditii vedle sebe je vysledny el. odpor soustavy 12,5Q.

127) Nakresli zapojenf tif spotiebiZli s jednotlivymi el. odpory 1Q,3Q a
44) tak, aby vysledny el. odpor zapojeni Cinil 2€2.
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Re¥eni : Obr. 4.25.

bn

Obr. 4.25. k iloze &. 127.

R =1Q, e
558 o adhomies i
R, =4Q, 1“1 1
= —_—=—4—
R=2Q RRR
R=2Q

128) V elektrickém vafi&i s regulovatelnym pfikonem jsou dva rezistory s
el. odpory R =40Q a R, =80Q. Rezistory je moZné zafadit jednotlivé, za
sebou, nebo vedle sebe. Urti el. odpor Jednotlivych zapojeni.
Resen :
a ) fazeni jednotlivé: R =40Q ..... R =40Q
R, =80Q .... R=80Q

b)zasebou: R =40Q2, R=R +R,

R,=80Q, R=120Q

R=?
c) vedle sebe: R, =40Q ,

Odp.: Phi fazenf jednotlivych rezistori je el. odpor 40Q nebo 80Q.
Zaradime-li rezistory za sebou, je vysledny el. odpor 120Q. Ph fazeni
rezistori vedle sebe je vysledny el. odpor 26,7 Q.

129* ) Dv& sestry, Iveta a Elifka, strojily vdno&ni stromek. Nakonec
pripevnily elektrické svitky. KdyZ chtély osvétleni stromku vyzkouset,
jedna Zdrovka praskla a vSechny Zirovky zhasly. Vysvétli, pro€.

Vysvétleni : Z4rovky na vdno&nim stromku byly zapojeny za sebou. KdyZ
se vldkno jedné Zdrovky pfepdlilo, pferusil se v miste prepdlenf{ el. obvod a
obvodem neprochdzel Zidny el. proud. Proto nesvitila Zadnd Zarovka.



130) Jedlitkovd girlanda je vyrobend z malych Zdrovek, jaké se pouZivajf
do kapesnich svitilen. Po piipojen k siti piipadd na jednu Zdrovku el. napéti
3V. Prog se nesmi¥ dotykat objimky po vySroubovdni jedné Zdrovky ?
Vysvétlent : El. odpor Zirovky je maly ( fadové nékolik ohmi ), el. odpor
c.elé girlandy je n&kolik set ohm{. Odpor prstu &i lidského t&la je n&kolik
tisic ohmii. Napéti na jednotlivych &4stech Je pii zapojeni za sebou pfimo -
meérné velikosti el. odporu téchto &4sti. Proto pfi dotyku pfipadne na prst
t€mET celé napéti.

131) Naobr. 4.26. je schema zapojeni el. obvodu se tfemi spotiebili - Zi-
rovkami s el. odpory 4Q, 6Q a 12Q. Vypoti el. proud protékajici neroz-
vetvenou Cdsti obvodu. Urgi, kterd Z4rovka sviti nejjasn&ji. Bude svitit

Zirovka s el. odporem 12Q, jestliZe se prepalf vldkno Zdrovky s odporem
4Q 7 ba

XY

bn

X—t
®41.n.

-
lrev

Obr. 4.26. k uloze &.131.

Re%enf :

R R R R R
R =4Q,
i R=2Q 7=34
R, =129,
==

Odp.: El. obvodem prochdzi el. proud 3A, ktery se v rozvétvené &asti roz-
délf podle velikosti jednotlivych odpori. EL. proud nejvy33i hodnoty prochd-
72{ vldknem Zdrovky s el. odporem 42, proto sviti tato Zarovka nejjasnéji.
Jestlize se vldkno této Zdrovky prepdli, ostatnf Zdrovky budou svitit, nebot'

jsou zapojeny vedle sebe.

132 ) Zelezny a médény drdt jsme spojili za sebou. Délka i kolmy priifez
obou voditl jsou stejné. Kterym dritem bude po pfipojeni k Sestivoltové
baterii prochdzet vt el. proud ?

Odp.: Obéma vodici bude prochdzet stejné velky el. proud, protoZe jsou

spojeny za sebou a velikost ¢l. proudu se v tomto pifpade nezmént.
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133) Milan chee zhotovit osvé&tlenf na vano&ni s
md konat $koln{ vdnodnf veselice. K dis
ale napéti v siti je

trom do télocvicny, kde se

Pozici md Zirovky pro el. napéti 4V,
220V. Jak by mél Milan zirovky zapojit a kolik jich

bude potiebovat ?

U =220v, s
x=55

x=7?

Odp.: Milan by mé| Zarovky zapojit za sebou, protoZe pfi tomto zapojenf se

el. napé€ti délf na jednotlivé spotfebie ( Zirovky ). Bude potiebovat 55
Zarovek.

134 ) Jakub m4 osm stejnych Zdrovek, kaZdou pro el. napéti 150V. Jak je
musi zapojit, md-li k dispozici zdroj s nap&tim 600V ? Nakresli schema
zapojent.

ReSenf : Obr. 4.27. k tiloze &.134.

B4 & & B—

l

Obr. 4.27. k tloze &.134.

135) Napéti v siti je 220V, bytovd pojistka je konstruovdna pro el. proud
6A. Maminka Zehl{ el. Zehlickou s odporem 100Q a zdroven' zapojila
ponorny vafi¢ s odporem 50 Q. Co se stalo ? UvaZuj viechny spotiebice
zapojené vedle sebe.

Regent : L 11 [-_:_q

U =220V, "R;—'R_l“'Rz R
[=6A, R=333Q [=6,64
R, =1009,

R, =500,

I'=?

Odp.: Pojistka se prepdlf, protoZe jf prochdzf Ve[ el. proud, neZ na jaky je

konstruovdna.

136 ) Voltmetr md pfi rozsahu do 10V el. odpor 125Q. Jaky el. odpor

' it el.
mus{ mfit rezistor, ktery zafadfme pfed voltmetr, abychom mohli mé&fit e

napéti S0V 7




Regent :

[ = konst, .qi_=_U_2
R R

R =125, R, = 500Q

U =50V,

U =10V,

U,=U-U, =40V,

R,=?

Odp.: Rezistor musf mit el. odpor 500€.

137* )Jaky el. odpor musi mit rezistor, ktery zafadime do el. obvodu pred
Zirovku na napéti 4,5V, abychom ji mohli piipojit k siti ? El. odpor Zdrovky
j1e25Q.

Regeni :
I = konst, g_]=_U_1
R R,
=20V R, =1197,2Q
U, =4,5V,
U,=U-U, =215,5V,
R, =25Q,
R, =?

Odp.: El. odpor rezistoru musi byt asi 1198 Q).

138) Ampérmetrem s odporem 1,2 lze méfit el. proud do 1A. Chceme-
11 mé&fit el. proud vEt8f neZ 1A, musime pfipojit vedle sebe méfici piistroj a
dal3f spotiebié. Jaky mus{ byt nejmensi el. odpor spotfebife, abychom

mohli mé&fit el. proud 5A ?

Resenf :

U = konst, I.R =1,.R,
1=5A, R, =300m<Q
I, =14,

I=1-1 =4A,

R =120,

R, ="

Odp.: Spotiebi& musf mit el. odpor nejméné 300m €.

139 ) Zdentk nadel na pidé vafi¢, na jehoZ Stitku byl udaj 120V / 3A a
chtél ho pfipojit na el. napétf 220V. Tatinek mu poradil, at' si nejdiive
vyrobf pfedfadny rezistor, aby vafi¢ neznicil. Jak dlouhy konstantanovy drit

o priifezu 1mm’ bude Zden&k potfebovat na zhotovenf rezistoru ?



Regenf :

[ = konst = 3A, S0 |- RS

R R, P
U=220V, B %2. [ = 68,02m
U, =120V, R, =33,3Q

S =1mm* =1.10°m?,
p=49.10"°Q.m,
=9

Odp.: Zden¢k bude potfebovat drat délky 68m 2cm.

140* )EI. obvod se sklddd ze zdroje ss napéti 24V, tf vedle sebe zapoje-
nych spotiebiti s el. odpory 10Q,20Q a S0Q a z voditt. Nakresli schema
zapojeni el. obvodu a vypocitej ze zadanych veli&in Jednotlivé el. proudy
prochdzejici spotiebiti.
ReZenf : Obr. 4.28.

00

50a
£ =k
e g

- ]+
lIzw

Obr. 4.28. k loze €. 140.
U U U

U=24V, Il:E 12:7%: I3=E

R, =109, l,=2,4A I,=12A I,=0,48A

R, =201,

R, =504,

L,L,I,=?

Odp.: Velikost el. proudii prochdzejicich jednotlivymi rezistory je 2,4A;

1,2A a 0,48A.

141* )Dvé& Z4rovky s el. odporem vldkna 250 a 5008 jsou spojeny za
sebou. K jakému el.napétf jsou pfipojeny a jak velky el. proud protékad jed-
notlivymi Zdrovkami, je-li el. napeti mezi svorkami Zdrovky s mensim el.

odporem 4V 7
Resenf :

59



L=

=254, ==l - 1

R, 1 R U,=R,.1 U=U,+U,
R, = 50092, [ =160mA U, =80V U =84V
bys4v, nebo

U,
L= )’:-R—l R=R+R, U=R.I

1

I,I,=1="? I =160mA R =525Q U =84V

Odp.: Zarovky jsou pfipojeny ke zdroji s el. nap&tim 84V, el. obvodem pro-
chazi el. proud 160mA.

142') Dva spotfebice s el. odpory 3Q a 5Q jsou spojeny za sebou v el.
obvodu, ktery je napdjen baterii s el. napétim 24V. Zatad' do el. obvodu tiet{
spotiebi¢ tak, aby velikost el. proudu v obvodu byla 1,5A.

ReSeni :

U =24V, R=% R=R +R,+R,
I=1,5A, R=16Q R,=R-(R +R,)
R =3Q, R, =8Q

R, =50,

R=1

Odp.: Tteti spotfebi& spojime s danymi spotrebi¢i do serie, spotfebi¢ musi
mit el. odpor 8 2.

143 ) Mezi pdly zdroje jsou spojeny za sebou tfi odporové drdty, kterymi
prochdzi el. proud SA. Vypocitej el. odpor kazdého drdtu, jestlize bylo na-
mé&feno mezi konci prvniho vodice el. napéti 1V, mezi konci druhého
vodice napéti 15V a mezi konci tfetiho vodice nap&ti 4V.

U U U
I =SA Rl="]—‘ RI:TZ R3=73
Uu=1v, R =200mQ R, =3Q R, =800mQ2
U, =15V,
R,R,,Ry=17

Odp.: El. odpory jednotlivych vodici jsou 200m €2, 3 Q a 800m €.

144 ) Jak se rozdélf el. proud I = 54A v rozvétvené Cdsti el. obvodu, jehoZ

schema zapojenf je na obr. 4.29. ? Jakd je velikost el. nap&ti mezi svorkami

kazdého spotiebile ?
Regenf :
=il 1
[=54A, —=—t— U=R.1
R K KR
R =15Q, R=2,5Q U=135V
R, =3Q,
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U U

U=? I =— =—
T i

Odp.: Mezi svorkami obou spotfebi&i Je el. napéti 13,5V. Spotfebitem s

menSim odporem prochdzi el. proud 4,5A, spotfebi¢em s vétsim odporem
prochdzf el. proud 0,9A.

1Sa
n |
i e

Obr. 4.29. k uloze &. 144.

145) V hledidt kina je zapojeno vedle sebe sto stejnych Zdrovek. Odpor
vldkna jedné Zdrovky je 500 Q. Jaky je vysledny odpor zapojeni Zdrovek ?
Jaky el.proud prochazi jednou Zdrovkou a jaky je el. proud v nerozvétvené
Casti obvodu ? Napéti v siti je 220V,

Regenf : : , ¥ .,

U =220V, 7104 T i
R, =5009, R =50 I =44A I, =0,44A
R=2%

=2

[ =1

Odp.: Vysledny odpor zapojeni Zdrovek je 5€). Jednou Zdrovkou prochdz{
el. proud 0,44A, el. proud v nerozvétvené &dsti obvodu je 44A.

146 ) Spojenim dvou spotiebici vedle sebe vznikl novy rezistor. Odpor
prvnfho spotiebice byl 20€2 a prochdzel jim el. proud 5A. Odpor druhého
spotiebite byl 100€2. Jaky el. proud prochdzel timto spotiebi¢em ? Jak vel-
ky proud prochdz{ obvodem a jaké je napéti mezi svorkami spotiebicl ?
Resen :

I, =54, U=R.I, 12=-}% I=sL+L
R =209, U=100V  I,=1A [ =6A
R, = 1009,

U=1?

LI;="
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Odp.: Druhym spotfebiem prochazi el. proud 1A. ElL proud prochdzejici
obvodem je 6A. Mezi svorkami spotfebii je napéti 100V.

147 ) Zelczn)‘r a m&dény drit stejné délky a priifezu jsou spojeny : a ) ved-

le sebe, b ) za sebou. Kterym dratem prochdzi v Jednotlivych pripadech
Ve el. proud ? Re¥ obecné.

Regent :
a ) spojeni vedle sebe
L=L=1 R.Li=R,.1,
S,=8,=8§, L K
12 Rl
g
p, =110"Qm, L _Us
Lo p 0
'S
p, =1,7.10"°Q.m, =61
I,I,=?

b ) spojeni za sebou

Pii1 spojeni za sebou prochdzi obéma vodici stejné velky el. proud.

Odp.: Pi1 spojeni vedle sebe prochdzi médénym vodicem asi Sestkrat vetsi
el. proud nez vodi¢em Zeleznym. Pfi spojeni za sebou prochdzi ob&ma
vodidi stejné velky el. proud.

148 ) Telegrafni vedeni z ocelovych dritl o priméru 4mm mezi D&inem
a Brnem je dlouhé 300km. Jaké je el. napéti mezi konci vedeni, prochazi-l
jim el. proud 16mA ?

Regenf :

[ =300km =3.10°m, U=R.I

d=4mm=4.10"m, U=p. R.Idz oF
4

[=16mA=16.10"A, U=382V

p=110"Q.m,

p=n

Odp.: Mezi konci vedent je el. napeti 38,2V.
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5. ZAVER

Podnétem k napsanf diplomové préce byla praktickd potieba u&iteld
fyziky na zdkladnich ¥koldch, ktef{ spotfebuji velké mnoZstvi monotematic-
kych uloh k procvitent, k diléimu i zdvére¢nému opakovani a k tdstnimu i
pisemnému zkouSenf. Jedinym zdrojem vloh byvaji obvykle jen sbirky tloh.
Ve veSin€ z nich je v8ak monotematicky zamé&fenych tiloh malo. Proto si
ucitel takovou banku tloh ke kaZdé studijnf jednotce &asem vytvorf sdm.

V naSem piipadé¢ se jednalo o uivo "Konstantnf proud v kovech".
Vysvétlili jsme pojem studijni jednotka, jeji obsah a cfle. Obsah u&iva
studijni jednotky jsme pfevzali tak, jak se obvykle probird v ivodnim kurzu
fyziky na vysoké Skole.

Na zdklad€ analyzy jsme ucivo rozdélili na dil&i problémy, ke
Kterym jsme sestavili banku ( sbirku ) feSenych uloh pro ulitele.

Na zdklad€ praktickych zkuSenosti ze souvislé pedagogické praxe na
ZS Broumovskd v Liberci jsme obohatili hlavn& &&st "4.2.1 VyuZitf
mé&ficich piistroji". Tato &st uiva byvd nékdy ve Skoldch opomijena. Z4ci
maji pak velké problémy pfi Cteni velikosti m&fené velifiny v dilcich na
stupnici méficiho piistroje a jeji pfevedeni do jednotek SI. Ani sbirky uloh
nevénuji tomuto problému pozornost.

Nejvetsi potiZze pii zaddvani iloh spo&ivaly v disledném sladént
formulace dloh a jejich feeni s pfesnym vyjadfovanim Skolské fyziky
zavedenym v 8.ro¢niku.

Nyni je tfeba viechny tlohy prakticky vyzkouSet a pfimé&fené
upravit. Na ovéfenf se budou podilet : autor price a Mgr. Jan Weiss z Ceské
gkolni inspekce v Jablonci nad Nisou. Zajem projevili také ucitelé fyziky na
7S Broumovsk4 v Liberci a na katedfe fyziky PF VSST v Liberci.

Sbirka rovnéZ poslouZi jako ndmét & vychodisko k sepsdni diplo-
mové price podobného charakteru z jiného uciva.
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Priloha

Vycet piivodnich loh podle Jejich pofadovych &isel. Ve sbirce Jsou
oznaceny znackou * uvedenou za &fslem tlohy :
3,4,5,8,9,12,13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 24, 25,27, 28, 29, 31, 33,
36, 37, 39, 41, 46, 50, 53, 55, 58, 59, 60, 61, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 74,77,
85, 86, 90, 95, 99, 103, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114,115, 116, 117,
118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 129, 137, 140, 141.
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